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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

  هٖ زاًٌس. اًطغٍٕ  هبزُ زاًكوٌساى اػعإ ثٌ٘بزٕ ػْبى هبزٕ ضا 

 ( ٕهبزُ ٍ اًطغٕ ثب ّن اضسجبط زاضًس هظلا وبّف ػطم ذَضق٘س زض اطط سجسٗل هبزُ ثِ اًطغE=mc
 نَضر  (2

 هٖ گ٘طز.

 سغ٘٘ط  ز ٗه هٌجـ اًطغٕ ًعزٗه ثِ آى اؾز. هٌجقٖ وِ زض آى سغ٘٘ط ف٘عٗىٖ ٍ ثَٗػَُّط فقبل٘شٖ ًكبى اظ ٍػ

ٍ ؾَظاًسى  ق٘و٘بٖٗ نَضر هٖ گ٘طز. ثِ فٌَاى هظبل اًطغٕ لاظم ثطإ فقبل٘شْبٕ ثسًٖ اظ گَاضـ هَاز غصاٖٗ

 گلَوع زض ؾلَلْب سبه٘ي هٖ قَز؛ ٍ ٗب سَل٘س ثطق زض ً٘طٍگبُ ّب وِ زض اطط ؾَظاًسى ؾَذشْبٗفؿ٘لٖ نَضر 

 هٖ گ٘طز.

  ِغصا ًمف هحَضٕ زض ضقس، ؾلاهشٖ ٍ ظًسگٖ اًؿبى زاقش 

غصا ضا نٌبٗـ  ِثِ هؼوَفِ فقبل٘شْبٕ نٌقشٖ قبهل سَل٘س، حول ٍ ًمل، ًگْساضٕ ٍ فطآٍضٕ ٍ ... زض سْ٘ صٌایغ غزایی:

 غصاٖٗ گٌَٗس.

  :51 خَد سا تیاصهاییذ صفحِ

  عجك آهبض ث٘كشطٗي هَاز ذَضاوٖ هَضز ههطف زض ػْبى ثِ سطس٘ت ق٘ط، هَُ٘ ٍ ؾجعٗؼبر ثَزُ اؾز اهبزض

 اٗطاى ثِ سطس٘ت ًبى، ؾجعٗؼبر، هَُ٘ ٍ ق٘ط ٍ ... اؾز.

 ؾجت زٗبثز ثعضگؿبلٖ هٖ قَز. ,ههطف هَازٕ هبًٌس قىط، ًبى ٍ ثطًغ 

  ّٖسبه٘ي دطٍسئ٘ي، اًَاؿ ٍٗشبه٘ي ٍ هَاز هقسًٖ ضا ً٘ع سبه٘ي هٖ وٌس.ثط لاٍُ فگَقز لطهع ٍ هب 

 ٕاظ  ق٘ط ٍ فطآٍضزُ ّبٕ آى ً٘ع سبه٘ي وٌٌسُ دطٍسئ٘ي ٍ ولؿ٘ن ّؿشٌس. عَضٕ وِ وبضقٌبؾبى ثطإ ػلَگ٘ط

 ضا سَنِ٘ هٖ وٌٌس.دَوٖ اؾشرَاى ٍ سطه٘ن آى ههطف هٌؾن ٍ وبفٖ آى 

 .حجَثبر ً٘ع سَنِ٘ هٖ قَز چَى ؾطقبض اظ هَاز هغصٕ اؾز 

 پظٍّؾ ّا ًـاى هی دّذ غزا دستذى دًٍقؾ سا ایفا هیکٌذ:

ٗبذشِ ّب ضا  اًطغٕ هَضزً٘بظ ثطإ حطوز هبّ٘چِ ّب، اضؾبل د٘بم ّبٕ فهجٖ، حطوز ًَْٗب ٍ هَلىَلْب اظزَٗاضُ -1

 وٌس. سبه٘ي هٖ

 ضا فطاّن  ػاخت ػلَلْای خًَی، اػتخَاى، پَػت، هَ ٍ ...(ؾبذز ٍ ضقس ثرف ّبٕ گًَبگَى ثسى )هَاز اٍلِ٘  -2

 هٖ وٌس.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 اًشطی: –هادُ  –غزا 

 لاظهِ اًؼبم ّط فقبل٘ز اضازٕ ٗب غ٘طاضازٕ زض زؾشطؼ ثَزى هبزُ  ٍ اًطغٕ اؾز. 

  غصاٖٗ  ثِ ثطذٖ هَاز ثب اضظـاضظـ هَاز غصاٖٗ زضسبه٘ي هبزُ ٍ اًطغٕ هَضز ً٘بظ ثسى ٗىؿبى ً٘ؿز. زضظٗط

 ثبلا اقبضُ هٖ وٌ٘ن:

 کِ بِ سبخت پرٍتئیي لازم برای ببفت ّبی بذى کوک هی کٌذ. است تخن هرغ سرشبر از اًَاع آهیٌَاسیذ -1

 سبب کبّش کلسترٍل ٍ کبّش خطر ابتلا بِ بیوبری ّبی قلبی هی شَد. 3گَشت هبّی بِ علت داشتي اهگب  -2

 هٌیسین ٍ کلسین بذى است.هبست تبهیي کٌٌذُ  -3

 گبظ  ٗىٖ اظ ضاُ ّبٕ آظاز قسى اًطغٕ هَاز، ؾَظاًسى آًْبؾز. ثِ فٌَاى هظبل ثب ؾَظاًسى ؾَذشْبٖٗ هظل

قْطٕ، ثٌعٗي ٍ الىل گطهبٕ لاظم ثطإ گطم وطزى ذبًِ ٍ درز ٍ دع ضا فطاّن هٖ وٌ٘ن؛ ّوچٌ٘ي ؾَظاًسى 

 وٌٌس. هَازٕ هبًٌس هبوبضًٍٖ ٍ گطزٍ ً٘ع اًطغٕ آظاز هٖ

 آًْب  زض ٍالـ ّط هبزُ غصاٖٗ اًطغٕ زاضز ٍ همساض اًطغٕ آى ثِ ػطهٖ وِ هٖ ؾَظز ثؿشگٖ زاضز. ؾَظاًسى

 ثبفض سغ٘٘ط زهب هٖ قَز.

 

 دهای یک هادُ اص چِ خثش هی دّذ؟

 ٕزهب , ثغَض ولٖ زهب وو٘شٖ اؾز وِ ه٘عاى گطهٖ ٍ ؾطزٕ هَاز ضا هكرم هٖ وٌٌس. اهب اظ زٗسگبُ شضُ ا

 شضار هبزُ اؾز. هیاًگیي اًشطی جٌثـیٍ  هیاًگیي تٌذیهق٘بضٕ ثطإ سَن٘ف 

 .ّطچِ زهبٕ ٗه هبزُ ثبلاسط ضٍز، ه٘بًگ٘ي سٌسٕ ٍ ه٘بًگ٘ي اًطغٕ ػٌجكٖ شضار آى ث٘كشط هٖ قَز 

 ًبهٌؾن  ػٌجف ًبهٌؾن شضار ٗه هبزُ ٍلشٖ وِ سغ٘٘ط حبلز ف٘عٗىٖ هٖ زّس ً٘ع سغ٘٘ط ه٘ىٌس؛ عَضٕ وِ ػٌجف

ث٘كشط قَز،  ٕ ٗه هبزُار زض حبلز گبظ قسٗسسط اظ هبٗـ ٍ آى ّن قسٗس سط اظ ػبهس اؾز. ّطچِ زهبشض

 قَز. ًبهٌؾن شضار آى قسٗسسط هٖ ػٌجف

 ِغصإ  ثَٕ غصإ گطم آؾبًشط ٍ ؾطٗقشط اظ غصإ ؾطز ثِ هكبم هٖ ضؾس چَى ػٌجف هَلىَل ّبٕ آى ًؿجز ث

 ًس.ؾطز ث٘كشط اؾز، دؽ ؾطٗقشط زض َّا درف هٖ قَ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 

 زهبٕ وسام هَضز ث٘كشط اؾز؟ چطا؟ ػَال:

 آن بیشتر است. زیرا میانگین تندی و جنبش ذرات –الف 

 

 اًشطی گشهایی:   

 تؼذادرسات هادُثِ  دهاهؼوَؿ اًطغٕ ػٌجكٖ شضار ؾبظًسُ ٗه ًوًَِ هبزُ ضا گٌَٗس. همساض اًطغٕ گطهبٖٗ فلاٍُ ثط 

 زاضز.( ً٘ع ثؿشگٖ جشم هادُ)

 ثِ فٌَاى هظبل زض زٍقىل ضٍثِ ضٍ:

  ه٘بًگ٘ي سٌسٕ هَلىَل ّبٕ آة زض زٍؽطف 

 ٗىؿبى اؾز. چَى زهبٕ ّطزٍ ٗىؿبى اؾز.

 اًطغٕ گطهبٕ ؽطف ؾوز ضاؾز ث٘كشط اؾز 

 چَى همساض هبٗـ ث٘كشطٕ زاضز.

 تْیِ غزای آب پض، تجشتِ هتفاٍت دها ٍ گشها

 سَن٘فٖ ثطإ اًؼبم ٗه فطاٌٗس اؾز. ٍ اًؼبم ٗه فطاٌٗس هٖ سَاًس ثبفض سغ٘٘ط زهب قَز. تغییش دها 

 گطهب،  زهب افعاٗف هٖ ٗبثس ٍ ثب اظ زؾز زازى ,زاز ٍ ؾشس گطهب هٖ سَاًس ثبفض سغ٘٘ط زهب قَز. ثب ػصة گطهب

 زهب وبّف هٖ ٗبثس.

 

 

 ب الف
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

  ٖٗه  ٗه هبزُ اؾشفبزُ وطز. اهب گطهب اظٍٗػگٖ هبزُ هٖ ثبقس ٍ اظ زهب هٖ سَاى ثطإ سَن٘فاظ زهب ٗه ٍٗػگ

  اقشجبُ اؾز. ثلىِ اظگطهب ثطإ سَن٘ف« گطهبٕ ٗه هبزُ»هبزُ ًوٖ سَاًس ثبقس ٍ اظ ًؾط فلوٖ ػولِ 

 فطاٌٗس ّبٖٗ وِ زاز ٍ ؾشس گطهب اًؼبم هٖ قَز اؾشفبزُ هٖ وٌٌس.

 (آى ظٗبز اًشطی گشهاییٕ )غوطزُ ٍ اًطهظلا ٍلشٖ زهبٕ ٗه ػؿن افعاٗف د٘سا هٖ وٌس ه٘گَٗ٘ن گطهب ػصة      

 هٖ قَز.     

  زض ٗه فطاٌٗس سغ٘٘ط زهب ضا ثب Δθ :هٖ وٌٌس ٍ اظضاثغِ ضٍ ثِ ضٍ ثسؾز هٖ آٗس       Δθ = θ2 − θ1 ِو 

θ2   ٍθ1 .ثِ سطس٘ت اظ ضاؾز ثِ چخ زهبٕ ًْبٖٗ ٍ زهبٕ اٍلِ٘ ٗه هبزُ اؾز 

  ٖٗ1اضظـ زهبºC  1ثطاثطK ( اؾز. دؽ هٖ سَاى گفز وِ سغ٘٘طزهب ثطحؿت ؾبًش٘گطازΔθثب سغ٘٘طزهب ) 

 (.Δθ=ΔT( ثطاثط اؾز )ΔTثطحؿت ولَٗي )

 ٖزاضًس.  ضٍغي ٍ چطثٖ اظسطو٘جبر آلٖ ّؿشٌس وِ ثِ زل٘ل سفبٍر زض ؾبذشبض،ضفشبض ف٘عٗىٖ ٍ ق٘و٘بٖٗ هشفبٍس

دًَ٘س زٍگبًِ ث٘كشطٕ ٍػَز زاضز، ثِ لحبػ . چَى زض ؾبذشبض ضٍغي ّب اؾز ػبهس ,هبٗـ ثَزُ ٍ چطثٖ ,ضٍغي

 ق٘و٘بٖٗ ٍاوٌف دصٗطسط ثَزُ ٍ ظٍزسط فبؾس هٖ قًَس.

 هثالی اص تفاٍت دها ٍ گشها:

 ثطإ درشي سرن هطك اظ وسام ًوًَِ اؾشفبزُ هٖ وٌ٘س: ػَال:

 ؟ ºC 75گطم آة ثب زهبٕ  200ٗب    ºC 75گطم ضٍغي ظٗشَى ثب زهبٕ  200

25º. ظٗطا همساض گطهبٖٗ وِ ٌّگبم زاك وطزى ضٍغي اظ ºC 75آة ثب زهبٕ  جَاب:
C  ِ75ثº

C ٖقَزووشط اظ  ػصة ه

ػصة ه٘كَز. دؽ ثِ اٗي زل٘ل سرن هطك زض آة  ºC 75ثِ  ºC 25همساض گطهبٖٗ اؾز وِ ٌّگبم زاك وطزى آة اظ 

75º
C  گطهبٕ ث٘كشطٕ ضا ه٘شَاًس آظاز وٌس. ظٗطاهٖ دعز 

200g   :    25 ºC                 75 ºC           200g  :    25 ºC                       75 ºC 

 

 

09711j 

J سٍغي صیتَى 

40811j 

J 
 آب
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 گطهبٕ ث٘كشطٕ ضا ػصة وطزُ اؾز؟ ,چطا آة ٌّگبم سغ٘٘ط زهب ػَال:

 زیرا ظرفیت گرمایی بیشتری دارد. جَاب:

 ً٘بظ اؾز.(1k)ٗب  ºC 1همساض گطهبٖٗ وِ ثطإ افعاٗف زهبٕ ٗه ػؿن ثِ اًساظُ ظشفیت گشهایی:    

j394 زض هظبل ثبلا ؽطف٘ز گطهبٖٗ ضٍغي ثطاثط
50

19700
      ثطإ آة ٍj836

50

41800
   .اؾز 

 .ُؽطف٘ز گطهبٖٗ ّن ثِ ػطم هبزُ ثؿشگٖ زاضز ٍ ّن ثِ ًَؿ هبز 

      

 (:c) ظشفیت گشهایی ٍیظُ

 ٗه گطم هبزُ ضا هٖ گٌَٗس. ثِ فجبضسٖ:ثِ اظإ همساض ؽطف٘ز گطهبٖٗ 

 «.( ًیاص اػت1k) ºC 1هقذاس گشهایی کِ تشای افضایؾ دهای یک گشم جؼن تِ اًذاصُ »

 ثِ فٌَاى هظبل ثب سَػِ ثِ ًوًَِ ضٍغي ظٗشَى ٍ آة همساض ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ آًْب ثطاثط اؾز ثب

  97.1
20050

19700



c          18.4

20050

41800



c      

 ، ػطم هبزُ ثط حؿت گطم اؾز.200همساض سغ٘٘ط زهب ٍ  50 ,زض هحبؾجِ ثبلا

  اگط ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ ضا ثبc  ؽطف٘ز گطهبٖٗ ضا ثب ٍC :ًكبى زّ٘ن، ضاثغِ آًْب ثهَضر ظٗط ذَاّس ثَز

   
Cc
m

   ٗب   C m c  

 ظٗشَى ه٘شَاى فلز درشِ قسى سرن هطك زض آة ٍ ًذرشي آى زض ضٍغي  ٍٗػُ دؽ ثب سَػِ ثِ هفَْم ؽطف٘ز گطهبٖٗ

 ( ضا اٌٗگًَِ سَض٘ح زاز وِ:تا جشم یکؼاى ٍ دهای یکؼاى)

کشدُ اها سٍغي صیتَى تِ دلیل ظشفیت  دسجِ( گشهای تیشتشی سا جزب 75تا  25آب صیاد اػت، پغ تشای تغییش دها )اص  ٍیظُ چَى ظشفیت گشهایی

اػت. پغ گشهای جزب شذُ دس آب تیشتش اص سٍغي صیتَى اػت تِ ّویي  کوتش تشای ّواى تغییش دها، گشهای کوتشی سا جزب کشدُ ٍیظُ گشهایی

 هشؽ شَد.تخن  دلیل هی تَاًذ تاػث پختي

 )آب( روغن زیتون
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 تؼییي هقذاس گشهای جزب ؿذُ یا آصاد ؿذُ دس یک فشایٌذ:

 اؾشفبزُ هٖ وٌـــ٘ــــن. Q = mcΔθاظ ضاثغِ 

Q ؾ٘ؿشنٗىبٕ آى زض  ؾز ٍهمساض گطهب SI( غٍل ،J:اؾز ) 2 21 1j Kgm s   

jcal ٍاحس زٗگط گطهب وبلطٕ اؾز: 184.41  

m ػطم هبزُ ثطحؿت گطم  ٍ c ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ ثطحؿت
kg

j

.
ٗب  

Cg

j

.
 سغ٘٘ط زهب Δθاؾز ٍ 

  تزکش:

گطهبٖٗ ٍٗػُ  ؽطف٘ز گطهبٖٗ زضزهب ٍ فكبض اسبق افعٍى ثط ًَؿ هبزُ، ثِ همساض هبزُ ً٘عثؿشگٖ زاضز. اهب ؽطف٘ز -1

 فمظ ثِ ًَؿ ٍ حبلز ف٘عٗىٖ هبزُ ثؿشگٖ زاضز.

زهب ٍ گطهب, ّطچِ ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ هبزُ إ ث٘كشط ثبقس سغ٘٘طار زهبٖٗ آى ووشط اؾز . زض قطاٗظ هؿبٍٕ  -2

 ٗقٌٖ زهبٕ آى ووشط افعاٗف ٗب وبّف هٖ ٗبثس ٍ ثبلقىؽ

 ػبضٕ هٖ قَز.ث٘ي زٍ ؾبهبًِ  وِ ثِ زل٘ل سفبٍر زض زهب  گطهبٖٗ همساض اًطغٕ ّن اضظ ثب آى تؼشیف گشها:

وِ ّن زهب  گطهب اظ ػؿن ثب زهبٕ ث٘كشط ثِ ػؿن ثب زهبٕ ووشط ػبضٕ هٖ قَز سب ظهبًٖزض اًشمبل گطهب ث٘ي زٍ ػؿن، 

 قًَس.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ؾَالار آظهَى ذطزاز هبُ) ًَثز زٍم (

 ثبولوبر هٌبؾت ػولار ظٗطضاوبهل وٌ٘س. 1

 الف( ّطچِ زهبٕ هبزُ ثبلاسطثبقس.ه٘بًگ٘ي .........ٍه٘بًگ٘ي ...... شضُ ّبٕ ؾبظًسُ آى ث٘كشطاؾز . 

 ة(زازٍؾشس گطهب هٖ سَاًس ثبفض سغ٘٘ط........قَز.

 ثؿشگٖ زاضز. هبزُح( ؽطف٘ز گطهبٖٗ هبزُ ثِ ...........ٍ........... 

 ر( گطهبضاهٖ سَاى ّن اضظ ثبهمساض.........زاًؿز وِ ثِ زل٘ل زضزهب........ػبضٕ هٖ قَز.

 زهب ثِ ................. هبزُ ثؿشگٖ ًساضز .  ص(

 زضؾز ضا اًشربة وٌ٘س.گعٌِٗ  2

 ( دها –اًشطی گشهایی آ(  وو٘شٖ وِ ه٘عاى گطهٖ ٍ ؾطزٕ ػؿوٖ ضا ًكبى هٖ زّس.) 

 (کلَیي –دسجِ ػلؼیَع .......... هٖ ثبقس.)  SIة( ٗىبٕ زهب زض ؾ٘شن 

ّبٕ ( اظ ٍٗػگٖ گشها –دها ( اظٍٗػگٖ ّبٕ ٗه هبزُ ثِ قوبض ًوٖ ضٍز ، زض نَضس٘ىِ ) گشها –دها وو٘ز ) ح( 

 هبزُ هٖ ثبقس.

(شضُ ّبٕ ؾبظًسُ هبزُ  ًاهٌظن –هٌظن ( ثبلاسطثبقس ػٌجكْبٕ ......... ) اًشطی گشهایی –دها ر( ّطچِ ........  )

 ث٘كشط هٖ قَز.

Cه٘بًگ٘ي اًطغٕ ػٌجكٖ شضُ ّبٕ ؾبظًسُ ٗه لَ٘اى آة ص( 
100  ( اظٗه اؾشرط آة  تیـتش –کوتش )C

25

 ( اؾز. تیـتش –کوتش اؾز. اهب هؼوَؿ اًطغٕ ػٌجكٖ شضُ ّبٕ ؾبظًسُ آى ) 

  

 اگط اًطغٕ گطهبٖٗ هحلَل زٍ ؽطف همبثل ثطاثط ثبقس ،  3

 چطا؟زهبٕ هحلَل زضوسام ؽطف ث٘كشط اؾز؟

 

 

 ثب سَػِ ثِ قىلْبٕ ظٗط ثِ ؾؤالار زازُ قسُ دبؾد زّ٘س : 4

 آ( ه٘بًگ٘ي ؾطفز حطوز هَلىَل ّبٕ اسبًَل ضا زض ّط زٍ ؽطف  

 ثب ًَقشي زل٘ل همبٗؿِ وٌ٘س .

 ثِ زهبٕ ّط زٍ ؽطف ،  55C ة( آٗب ثطإ افعاٗف 

 اًطغٕ ٗىؿبًٖ ً٘بظ اؾز ؟ چطا ؟

 وسام ٗه ث٘كشط اؾز ؟ح( اًطغٕ گطهبٖٗ 

 

100 ml 

 اسبًَل ذبلم

T = 25 °C 

(2ؽطف )  

150 ml 

 اسبًَل ذبلم

T = 25 °C 

(1ؽطف )  
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثب سَػِ ثِ قىل ثِ دطؾف ّب دبؾد زّ٘س. 5
  

 

 

 

 

 

 آ( ه٘بًگ٘ي اًطغٕ ػٌجكٖ هبٗـ وسام زٍ ؽطف ث٘كشطاؾز؟ چطا؟

 

 ( ؟ چطا؟2( ث٘كشطاؾز ٗب ؽطف ) 1ؽطف ) ة( اًطغٕ گطهبٖٗ زضٍى

 

 ( ؟ چطا؟3( ث٘كشط اؾز ٗب ؾبهبًٔ)2ح( ه٘بًگ٘ي سٌسٕ شضُ ّب زض ؾبهبًٔ )

 

ث٘كشط اظ فلع   Aثب ػطم ثطاثط ، همساضٗىؿبًٖ گطهب زازُ قسُ اؾز .اگط افعاٗف زهبٕ فلع   A , Bثِ زٍ فلع  6

B ٍٗ ٕزٍ فلع ػثبقس گطهب ُA,  B )ضا ثب ّن همبٗؿِ وٌ٘س.)ثب فلز 

 

 

افعاٗف ٗبثس . ثب  C° 45ثِ   C° 20اظ غٍل گطهب هٖ زّ٘ن سب زهبٕ آى  25/32گطم اظ فلعٕ  10ِ ث 7

 هحبؾجِ هكرم وٌ٘س وِ اٗي فلع وساه٘ه اظ هَاضز ػسٍل ظٗط اؾز؟ 

 

 

 

 

 

 C 40°هٖ زّ٘ن ، هكبّسُ هٖ وٌ٘ن زهبٕ فلعثِ   C15°گطم فلع ذبلم ثب زهبٕ   20غٍل گطهب ثِ  5/64 8

                                                         زضػِ ؾبًشٖ گطاز  هٖ ضؾس ثب اًؼبم هحبؾجِ هكرم وٌ٘س اٗي فلعوسام ٗه اظ هَاضز ػسٍل ظٗط اؾز؟                                      
                

 

 

                                                                                                                                                                                         

 

Au Fe Ag Cu فلس 

J.g)گطهبٕ ٍٗػُ  0/385 0/235 0/451 921/0
-1

.°C
-1 ) 

 

C

OmLH

60

50
2  

(3)  

C

OmLH

25

50
2  

(1)  

C

OmLH

25

100
2  

(2)  

 Ag(s) Au(s) Cu(s) Fe(s) فلع

235/0 (J.g-1C-1) ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ   129/0  385/0  451/0  

 



11 

 

 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثب سَػِ ثِ ػسٍل همبثل: 9

آ( چٌبًچِ ثِ ػطم ّبٕ هؿبٍٕ اظ فلعار گطهبٕ 

ٗىؿبًٖ ثسّ٘ن زهبٕ وسام فلع ث٘كشط افعاٗف 

 ( چطا؟دهای اٍلیِ یکؼاى اػتهٖ ٗبثس.)

 

 گطهب زّ٘ن ،سغ٘طار زهبٕ آى ضا هحبؾجِ وٌ٘س. J50فلع هؽ  g20ة( اگط ثِ 

 

 

 Cu Ag Fe فلع

 ؽطف٘ز گطهبٕ ٍٗػُ

) 11..  CgJ ( 
385/0 235/0 45/0 

 سؿز

 وسام فجبضر ثِ زضؾشٖ ث٘بى قسُ اؾز؟ 1
 دها تشای تَصیف هیاًگیي تٌذی ٍ هیاًگیي اًشطی جٌثشی رسات هادُ تِ کاس هی سٍد. -1

 دهای یک جؼن تِ هقذاس رسات آى تؼتگی داسد. – 2

 اًشطی گشهایی فقط تِ دها تؼتگی داسد. – 3

75oهیاًگیي تٌذی حشکت هَلکَل ّای آب  – 4
c  100تیشتش اص آبo

c .اػت 

 

 

 وسام فجبضار ًبزضؾز اؾز؟ 2
 الف( ّشچِ هیاًگیي اًشطی جٌثشی رسات هادُ ای تیشتش تاشذ، دهای آى ًیض تیشتش اػت.

 آى تیشتش اػت. رسات ب( تیي دٍ جؼن تا دهای یکؼاى، ّشکذام کِ هقذاس هادُ تیشتشی داشتِ تاشذ، هیاًگیي اًشطی جٌثشی

 یک هادُ، دها گَیٌذ.رسات ج( تِ هجوَع اًشطی جٌثشی 

 ت( اًشطی گشهایی ػلاٍُ تش دها، تِ تؼذاد رسات هادُ ًیض تؼتگی داسد.

 ( فمظ ة4  ر –ح  –( الف 3  ح –( ة 2  ر –( الف 1

 

 وسام فجبضر نح٘ح اؾز؟ 3
100oگشم آب  50الف( هیاًگیي تٌذی هَلکَل ّای 

c  70کیلَگشم آب  50کوتش اصo
c .اػت 

1000ب( اًشطی گشهایی یک لیَاى آب 
c  30تیشتش اص یک اػتخش آبo

c .اػت 

 ج( ّویشِ گشها اص جؼن تا اًشطی گشهایی تیشتش تِ جؼن تا اًشطی گشهایی کوتش هٌتقل هی شَد.

 آى ّااػت.  سات ػاصًذُت( یکی اصٍیظگی ّای هشتشک ّوِ هَاد تا ّشحالت فیضیکی ٍجَد جٌثش ّای ًاهٌظن ر
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

فلع  ثبلاسط ضٍز، اٗي ºC 50گطهب ثِ اًساظُ  117.5Jگطم اظ ٗه لغقِ فلع ذبلم ثط اطط ػصة  10اگط زهبٕ  4

 وسام اؾز؟

  

1 )Ag   2 )Al   3 )Ni   4 )Pb 

 

 

Al Ni Ag Pb فلع 
19.02 10 

13.4 10 223.5 10 212.9 10 C(J.g
-1

.K
-1

) 

Jثطحؿت  D , C , B , Aاگط ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ اػؿبم  5

gK
 2/4ٍ  0/5، 4/2، 0/9ثِ سطس٘ت  

 ثبقس ٍ ثِ ػطم ٗىؿبًٖ اظ آًْب همساض ٗىؿبًٖ گطهب ثسّ٘ن، سطس٘ت افعاٗف زهبٕ آًْب وسام اؾز؟

1)A > B > C > D     2 )B > A > C > D 

3 )B > A > D > C     4 )C > A > D > B 

 

 

 

 آة زاقشِ ثبقس ٍ زهبٕ ّطزٍ 200mlٍ زٍهٖ  100mlاگط زٍ لَ٘اى ٗىؿبى هَػَز ثبقس، وِ اٍلٖ   6

25 ºC ثبقس، وسام هغلت زضثبضُ آًْب ًبزضؾز اؾز؟ 
 تشاتش اػت. ,( هیاًگیي تٌذی حشکت هَلکَل ّای آب دس ّش د1ٍ

 ( ظشفیت گشهایی آب لیَاى اٍلی کوتشاص دٍهی اػت.2

 ( ظشفیت گشهایی ٍیظُ آب دٍ لیَاى تشاتش اػت.3

35o( تشای سػاًذى دهای آب ّش دٍ لیَاى تِ 4
c .گشهای یکؼاًی ًیاص اػت 

 

7 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

8 

 
9 

 
11 

 
 

 

11 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

12 

 
13 

 
 ذبضع 98ضٗبضٖ

14 

 
 98ضٗبضٖ 

15 

 
 98ذبضع-سؼطثٖ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 جاسی ؿذى اًشطی گشهایی

 زض سطهَزٌٗبه٘ه ػْبى ضا زٍ ثرف هٖ وٌٌس: 

 ثركٖ وِ هَضز هغبلقِ لطاض هٖ گ٘طز. ػاهاًِ:      

 ّط ثرف غ٘ط ؾبهبًِ ضا گٌَٗس. هحیط:

 

وٌ٘ن، ق٘ط  ذَاّ٘ن سغ٘٘طار اًطغٕ گطهبٖٗ ٍ ٗب زهبٕ ق٘طضا ثطضؾٖ ًَق٘ن ٍ هٖ هٖ ثِ فٌَاى هظبل ٍلشٖ ق٘ط گطم ضا

 ٍ ثسى هح٘ظ ذَاّس ثَز.ؾبهبًِ 

 (اػت ºC 37دهای تذى  چِ اسفبلبسٖ هٖ افشس؟ ) (  ºC 60)   ثب ًَق٘سى ق٘ط گطم ػَال:

 جَاب:

 ( Q < 0. ) گطهب اظ ق٘ط ثِ ثسى ػبضٕ ه٘كَز؛ چَى زهبٕ ث٘كشطٕ زاضز -1

 ( Δθ< 0. ) زهبٕ ق٘ط وبّف هٖ ٗبثس، چَى گطهب اظ زؾز زازُ اؾز  -2

 .اٗي فطاٌٗس ضا گطهبزُ هٖ ًبه٘ن؛ ظٗطا گطهب اظ زؾز زازُ اؾز  -3

 

 ًوَزاض آى ثهَضر ضٍثطٍ ذَاّس ثَز: -4
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

اٗي فطاٌٗس ثِ نَضر  ثرف فوسُ اًطغٕ هَػَز زض ق٘ط ٌّگبم گَاضـ ٍ ؾَذز ٍ ؾبظ ثِ ثسى هٖ ضؾس وِ -5

 ق٘و٘بٖٗ اًؼبم هٖ قَزٍ ثِ آى اًطغٕ ق٘و٘بٖٗ گٌَٗس. ؾَذز ٍ ؾبظ هَاز زض ثسى، زض زهبٕ طبثز اًؼبم 

 قَز. ٖه

 

 ºC 37ق٘ط   ºC 37گطهب + فطآٍضزُ ّبٕ      

 

 

 

 ٍ هح٘ظ، اًطغٕ )اًطغٕ ق٘و٘بٖٗ( زاز ٍ ؾشس  ثب اٌٗىِ زض اٗي فطاٌٗس زهب طبثز اؾز، اهب ثبظ ّن ث٘ي ؾبهبًِ -6

 قَز. ٖه

 

 ًوَداس اًشطی کلی دس فشایٌذ تثذیل ؿیش تِ فشآٍسدُ:

 ( ٖٗثسل٘ل گطهبٕ آظاز قسُ ًبقٖ اظ اًشمبل اًطغٕ گطهب ; )سفبٍر زهبQ1 

  ; اًطغٕ ق٘و٘بٖٗ ًبقٖ اظگَاضـ ق٘طQ2 

Q1 + Q/  =Qکل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1 

Q2 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ٌّگام خَسدى تؼتٌی:تغییشات اًشطی 

ػَخت )گَاضـ آى  ؾذؽثسى اؾز، دؽ اثشسا ثؿشٌٖ اظ ثسى گطهب زضٗبفز هٖ وٌس. زهبٕ چَى زهبٕ ثؿشٌٖ ووشط اظ 

 اؾز.ّوطاُ ثب سَل٘س اًطغٕ  ( ٍ ػاص آى

 زضًٍٖ ثسى  افعاٗف اًطغٕچَى اًطغٕ ق٘و٘بٖٗ آى ث٘كشط اظ اًطغٕ گطهبٖٗ اؾز؛ دؽ زض ول ههطف ثؿشٌٖ ؾجت 

 هٖ قَز.

 

 

 

 

 

 

 

 

 ًتیجِ:

 گطهب ثِ زٍ زل٘ل هجبزلِ هٖ قَز:

 (   Q1) زض هظبل ثبلا ظهبًٖ اؾز وِ زهب سغ٘٘ط وٌس تفاوت انزصی گزمایی: -1

 (  Q2) زض هظبل ثبلا ظهبًٖ اؾز وِ ًَؿ هبزُ سغ٘٘ط وٌس. تفاوت انزصی شیمیایی : -2

 

 

-21 ºC  تؼتٌی تا دهای  

 

37 ºC  تؼتٌی تا دهای  

 

37 ºC  ُتا دهای فشآٍسد  

Q1 > 0 

Q2 < 0 

Q0 > کل 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 :اًَاع ٍاکٌؾ اص ًظش جزب یا دادى اًشطی

 گشهادُ:

 اًطغٕ ثهَضر گطهب آظاز هٖ قَز -1

 افعاٗف هٖ ٗبثس هح٘ظفطاٌٗس,زهبٕ اٗي  زض  -2

 ( Q , ΔH < 0 )هحشَٕ اًطغٕ هَاز وبّف هٖ ٗبثس -3

A( لطاض هٖ زٌّس     فرآيردٌ( ضا ؾوز ضاؾز) گرما)   Qًوبز  -4    B  + Q 

 بؾز.ّث٘كشط اظ هؼوَؿ اًطغٕ دًَ٘س ٍاوٌف زٌّسُ   فطآٍضزُ ّبهؼوَؿ اًطغٕ دًَ٘س   -5

 هحشَٕ اًطغٕ فطآٍضزُ ّب ووشط اظ ٍاوٌف زٌّسُ ّبؾز. -6

 دبٗساضسطًس. فطآٍضزُ ّب, -7

 ًوَزاض: -8

 

 

 گشهاگیش:

 هٖ قَز ػصةاًطغٕ ثهَضر گطهب  -1

 زض  اٗي فطاٌٗس,زهبٕ هح٘ظ وبّف هٖ ٗبثس -2

 ( Q , ΔH > 0 )هٖ ٗبثس افعاٗفهحشَٕ اًطغٕ هَاز  -3

      A  +  Q     B   ( لطاض هٖ زٌّس    ياکىش دهىدٌ) چخ( ضا ؾوز گرما)   Qًوبز  -4

 اؾز. فطآٍضزُ ّبؾزث٘كشط اظ هؼوَؿ اًطغٕ دًَ٘س   ٍاوٌف زٌّسُ ّبهؼوَؿ اًطغٕ دًَ٘س   -5

 اظ ٍاوٌف زٌّسُ ّبؾز. ث٘كشطهحشَٕ اًطغٕ فطآٍضزُ ّب  -6

 دبٗساضسطًس. ٍاوٌف زٌّسُ ّب, -7

 ًوَزاض: -8

 

 

 

 ٍاکٌؾ دٌّذُ

 فشآٍسدُ

 اًشطی

 فشآٍسدُ

 

 ٍاکٌؾ دٌّذُ

 اًشطی
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 پیًَذ تا صٌؼت:

 هحوس ثبُ آثبُ، هقلن هؿلوبى ً٘ؼطٗبٖٗ ٍؾ٘لِ ضٍثِ ضٍضا

 ثطإ ذٌه ًگِ زاقشي هَاز غصاٖٗ ثِ هسر عَلاًٖ 

 عطاحٖ وطز. , 

 

 ِسط هٖ قَز. ًرٖ هطعَة ؾجت سَِْٗ ضاحز دبضچ 

 :ػولکشد ٍػیلِ

اظ هحشَٗبر ػْز سجر٘ط قسى ثِ اًطغٕ ً٘بظ زاضز.وِ اٗي اًطغٕ ضا ثهَضر گطهب ( آب هَجَد دس ؿي خیغ) ضعَثز 

 زضٍى وَظُ ّب ضا ػصة هٖ وٌس ٍ زض ًش٘ؼِ زهبٕ هحشَٗبر وَظُ وبّف هٖ ٗبثس.

2 244.1 ( ) ( )Kj H O l H O g  

 اًطغٕ زاضز.  Kj 44/1ثطإ سجر٘ط قسى , ً٘بظ ثِ  ( g 18 )هغبثك اٗي هقبزلِ ّط ٗه هَل آة 

 

 گشها دس ٍاکٌؾ ّای ؿیویایی:

 ُثبقس. ّط ٍاوٌف ق٘و٘بٖٗ هوىي اؾز ثب سغ٘٘ط ضًگ، سَل٘س ضؾَة، آظاز قسى گبظ ٍ اٗؼبز ًَض ٍ نسا ّوطا 

  ِ(ؿَد جایی کِ ٍاکٌؾ اًجام هیٍاوٌف ّبٕ ق٘و٘بٖٗ، زاز ٍ ؾشس گطهب ث٘ي ؾبهبًِ )ٗه ٍٗػگٖ ثٌ٘بزٕ ّو  ٍ

 هح٘ظ اؾز. دؽ ّط ٍاوٌف هٖ سَاًس گطهبگ٘ط ٗب گطهبزُ ثبقس.

 :تشهَؿیوی یا گشها ؿیوی

قبذِ إ اظ فلن ق٘وٖ وِ ثِ ثطضؾٖ ووٖ ٍ و٘فٖ گطهبٕ ٍاوٌف ّبٕ ق٘و٘بٖٗ، سغ٘٘ط آى ٍ سبط٘طٕ وِ ثطحبلز هبزُ 

 زاضز، هٖ دطزاظز.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

  ظغبل وه ٍاوٌف زٌّسُ ضاٗغ زضاؾشرطاع آّي اؾز وِ سبه٘ي وٌٌسُ اًطغٕ لاظم ثطإ اًؼبم اٗي ٍاوٌف

 اؾز.

 ٌّبٕ گًَبگَى ثِ ثسى هٖ ضؾس. فهٌجـ اًطغٕ زض ثسى غصاؾز وِ اٗي اًطغٕ دؽ اظ اًؼبم ٍاو 

  .ٗىٖ اظ ٍاوٌف ّبٕ سبه٘ي وٌٌسُ اًطغٕ ثسى، اوؿبٗف گلَوع اؾز 

qlOHgCOgOsOHC  )(6)(6)(6)( 2226126 

 

 

 

 

 چطا ثب ٍػَز زاز ٍ ؾشس گطهب ه٘بى ؾبهبًِ ٍ هح٘ظ زهب طبثز هٖ هبًس؟ ػَال:

 رخیشُ هی شَد. ی پتاًؼیلال اتن ّا هی شَد ٍ تِ صَست اًشطتشکیل پیًَذ ّای جذیذ ٍ دس ًتیجِ تغییش دس شیَُ اتص ایي گشها صشف :جَاب 

 ث٘ي هَلىَل ّبٕ زٍ اسوٖ ّ٘سضٍغى ٍ ولط ضا زض ًؾط ثگ٘طٗس ٍاوٌفهثـــال:

2 2( ) ( ) 2 ( ) 184

( ) ( ) 2 ( )

g Cl g HCl g KJ

H H g Cl Cl g H Cl g

H   

    
 

هٖ قَز.ٗقٌٖ ثطإ سكى٘ل  184KJاًؼبم هٖ قَز، گطهبٕ اًساظُ گ٘طٕ قسُ ثطاثط  ºC 25اٗي ٍاوٌف ٍلشٖ زض زهبٕ 

 گطهب آظاز هٖ قَز. 184KJهَل اظ ّ٘سضٍغى ولطٗس،  2

( ً٘ؿز،چَى ٍاوٌف زض هجوَع اًشطی جٌثـی رساتٍاوٌف ًبقٖ اظ سفبٍر اًطغٕ گطهبٖٗ )گطهبٕ آظاز قسُ زض اٗي 

زهبٕ طبثز اًؼبم هٖ قَز ٍ زض اٗي قطاٗظ سفبٍر چكوگ٘طٕ ث٘ي اًطغٕ گطهبٖٗ شضار فطآٍضزُ ٍ ٍاوٌف زٌّسُ ٍػَز 

 ثلىِ ًبقٖ اظ سفبٍر اًطغٕ ق٘و٘بٖٗ ث٘ي ٍاوٌف زٌّسُ ّب ٍ فطآٍضزُ ّبؾز ًساضز.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 هیاى اًشطی داًاى تطَس کلی گشهای آصاد ؿذُ یا جزب ؿذُ دس ٍاکٌؾ ّای ؿیویایی سا تِ طَس ػوذُ تِ تفاٍت ؿیوی 

 پتاًؼیل هَاد ٍاکٌؾ دٌّذُ ٍ فشآٍسدُ هی داًٌذ.

 

 :) اًشطی ؿیویایی (اًشطی پتاًؼیل

پیًَذ ّا ٍ جارتِ ّای تیي اظ ً٘طٍّبٕ ًگْساضًسُ ث٘ي شضار ) وِ اًطغٕ ًْفــشِ قسُ زض ٗه هبزُ ضا گٌَٗس. اًطغٕ 

 ( ًبقٖ هٖ قَز.َلکَلیه

هشفبٍر اؾز.  ,ثٌ٘٘س وِ ًَؿ اسن ّبٕ هشهل ثِ ّن هٖ ( تـکیل ّیذسٍطى کلشیذ) ثِ فٌَاى هظبل زض ٍاوٌف نفحِ لجل

 دؽ اؾشحىبم ٍ لسضر دًَ٘سّب ٍ زض ًش٘ؼِ اًطغٕ دشبًؿ٘ل آًْب ثب ّن فطق زاضز.

(، اًطغٕ دشبًؿ٘ل هَازثب ّن ًَع پیًَذزل٘ل سغ٘٘ط زض قَُ٘ اسهبل اسن ّب )زض ٗه ٍاوٌف ق٘و٘بٖٗ ثِ  ًتــــیجِ:

 سفبٍر قسُ ٍ اٗي سفبٍر ثِ نَضر گطهب ؽبّط هٖ قَز.

 :1ػَال 

1)N2(g) + 3H2(g)      2NH3(g) + 92KJ 

2)N2H4(g) + H2(g)                  2NH3(g) + 183KJ 

 ٍاوٌف چطا هشفبٍر اؾز؟ زٍ آ( گطهبٕ آظاز قسُ زض 

 هتفاٍت اػت. آًْا  ٍ اًشطی پتاًؼیل  ٍاکٌش ٍ دس ًتیجِ ًَع پیًَذ ّا ٍد ّای چَى ٍاکٌش دٌّذُ  

 ٍاوٌف زٌّسُ ّب دبٗساضسطًس؟ چطا؟ ,ة( زض وسام ٍاوٌف

 اًشطیٍ  ٍاکٌش  چَى اًشطی کوتشی آصاد شذُ  ایي دس – 1ٍاکٌش 

 ( ًوَداس سٍتشٍ)  پغ پایذاستشًذکوتش اػت. ٍاکٌش دٌّذُ ی آىپتاًؼیل  

 

 

 

/2oc 

/2oc 

N2H4 + H2 

 اًشطی

2 NH3 

N2 + 3H2 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 گطم گبظ ً٘شطٍغى عجك ٍاوٌف اٍل چٌس و٘لَغٍل گطهب آظاز هٖ قَز؟ 14ح( زض اطط ٍاوٌف 

2

2

2 2

46
1 92

14
28 1

N

N
N N

KJ
mol KJ

g
g mol

   

 ً٘بظ اؾز؟ N2H4چٌس گطم ، 2عجك ٍاوٌف  اًطغٕ 91/5KJر( ثطإ سَل٘س 

2 4

2 4

16
1 32

91.5
183 1

N H

N H

g
mol g

KJ
KJ mol

   

 

 :2ػَال 

 الوبؼ ٍ گطاف٘ز زٍ آلَسطٍح وطثي ّؿشٌس. ٍاوٌف ؾَذشي آًْب ثهَضر ظٗط اؾز:

 

 

 آ ( چطا گطهبٕ ؾَذشي ٗه هَل گطاف٘ز ٍ ٗه هَل الوبؼ سفبٍر زاضز؟

 الواع ٍ گشافیت ٍ تٌاتشایي ػطح اًشطی آًْا هتفاٍت اػت.چَى ًَع پیًَذ 

 ؟ چطا؟ة ( الوبؼ دبٗساضسط اؾز ٗب گطاف٘ز

 گشافیت. چَى گشهای آصاد شذُ اص ػَختي گشافیت کوتش اػت. 

 تا تَجِ تِ یکؼاى تَدى ػطح اًشطی فشآٍسدُ ّش دٍ ٍاکٌش , 

 پایذاستش اػت.تَاى ًتیجِ گشفت کِ ػطح اًشطی گشافیت کوتش تَدُ پغ  هی

 

 

 

 

 

CO2(g) 

 

 اًشطی
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ػَاهل تؼییي کٌٌذُ گشهای ٍاکٌؾ:

 (ًَع پیًَذٍقذست پیًَذ ّای هَجَددسٍاکٌؾ دٌّذُ ّا ٍفشآسٍدُ ّا) ًَع ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا ٍفشآٍسدُ ّا -1

 دبٗ٘ي سط ذَاّس ثَز. هبزُ, (، ؾغح اًطغٕاًشطی پیًَذ ّا تیـتشّطچِ لسضر دًَ٘س ّب ث٘كشط ثبقس )    

 ّا:هقذاس ٍاکٌؾ دٌّذُ   -2

        ّطچِ همساضهَاز ٍاوٌف زٌّسُ ث٘كشطثبقس، گطهبٕ ٍاوٌف ً٘عث٘كشط ذَاّس ثَز. ثِ فٌَاى هظبل ٗه هَل ثٌعٗي     

 هَل ثٌعٗي. ً٘نگطهبٕ ث٘كشطٕ زض ٌّگبم ؾَذشي آظاز هٖ وٌس سب 

 حالت فیضیکی ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا ٍ فشآٍسدُ ّا:  -3

 ؾغح اًطغٕ ثط اؾبؼ ,ثِ عَض ولٖ ثطإ ٗه هبزُ    

 حبلز ف٘عٗىٖ آى ثِ نَضر ضٍ ثِ ضٍ ذَاّس ثَز:  

 

 

2ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف  ػــَال: 2 2
2 ( ) ( ) 2 ( ) 484H g O g H O g KJ    ُد٘ف ثٌٖ٘ وٌ٘س گطهبٕ آظاز قس

 ؟ چطا؟ H2O(g)ٗب  ث٘كشط اؾز H2O(l)ٌّگبم سَل٘س 

 پـــاػخ:

 H2O(l) صیشا ػطح اًشطی .H2O(l) (اص ػطح اًشطی کمترپاییي تش )H2O(g) ٌّگام ػَختي گاص ّیذسٍطى ٍ تَلیذ آب هایغ، گشهای  اػت. پغ

 تیشتشی آصاد هی شَد.

  

 

 

 

 گاص

 هایغ

 جاهذ

2H2O(l) 

2H2(g)+O2(g) 

2H2O(g) 
484KJ 

572KJ 

 اًشطی
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ػَالات آصهَى ًَتت دٍم

 ثب سَػِ ثِ ًوَزاض ظٗط ثِ ؾَالار دبؾد زّ٘س. 1

 آ(  فطاٌٗس اًؼبم قسُ گطهبزُ اؾز ٗب گطهبگ٘ط؟ چطا؟  

 

 ة( اًطغٕ ؾبهبًِ ) ق٘ط( وبّف هٖ ٗبثس ٗب افعاٗف ؟چطا؟ 

 

  ثِ ثسى ) هح٘ظ( هٌشمل هٖ قَز ٗب اظ هح٘ظ ثِ ؾبهبًِ ؟ چطا؟ ) ؾبهبًِ (ح(  گطهب اظق٘ط

 

 ر( الگَٕ ًَقشبضٕ اٗي فطاٌٗس ضاثٌَٗؿ٘س.

 

 ًوَزاض ضٍثطٍ , اوؿبٗف گلَوع زض ثسى ضا ًكبى هٖ زّس  2

 

 آ( ه٘بًگ٘ي اًطغٕ ػٌجكٖ هَاز ٍاوٌف زٌّسُ ٍ فطاٍضزُ ضا ثبّن همبٗؿِ وٌ٘س؟

  

 

 ة( دؽ اظ اًؼبم ٍاوٌف ؾغح اًطغٕ دشبًؿ٘ل هَاز چِ سغ٘٘طٕ وطزُ اؾز؟

 زض اٗي ٍاوٌف ضا سق٘٘ي وٌ٘س .  Qح( فلاهز 

 

 

)()(ٍاوٌف ضٍثطٍضا زضًؾط ثگ٘طٗس ٍثِ دطؾكْب دبؾد زّ٘س.                                                            3 gArlAr  

 اؾز؟ فلز ضا ثٌَٗؿ٘س.kj5/6ٗب  kj5/6ثطإ اٗي فطاٌٗس وسام ٗه اظ فسز ّبٕ  Qآ( همساض 

 

 غ٘٘ط اًطغٕ اٗي فطاٌٗسضا ضؾن وٌ٘س.ة( ًوَزاضس

 

 

 

                               ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف زازُ قسُ ثِ دطؾف ّبٕ ظٗط دبؾد زّ٘س :       4
 آ(  اًطغٕ دشبًؿ٘ل زض وسام عطف ٍاوٌف ث٘كشط اؾز ؟

 ة(  دبٗساضٕ ٍاوٌف زٌّسُ ّب ضا ثب فطاٍضزُ ّب همبٗؿِ وٌ٘س .

 گطم ؾَذز هَقه ) ّ٘سضاظٗي ( ، چٌس گطم وه هغبثك ٍاوٌف ظٗط ثبٗس ؾَظاًسُ قَز ؟ 1600ثطإ سَل٘س   ح(
                                 

 

)60( شیر C
  

)37( شیر C
  

0Q ژی 
انر
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثب سَػِ ثِ اعلافبر زازُ قسُ ثِ دطؾف ّبٕ ظٗط دبؾد زّ٘س. 5

                                                                                                              
)(4)(3)(5)()1

22283
lOHgCOgOgHC                                                                                                                    

)(4)(3)(5)()2
22283

gOHgCOgOgHC                       

 آ( آٗب گطهبٕ حبنل اظ اٗي زض ٍاوٌف ثبّن ثطاثط اؾز؟چطا؟

 

ّطگطهب ثِ وسام ٍاوٌف  ثبقس. هكرم وٌ٘س  kj2056 ٍkj2220  ة( اگط گطهبٕ آظاز قسُ اظ اٗي زٍ ٍاوٌف ثطاثط  

 سقلك زاضز؟

 

 هَاز فطاٍضزُ دبٗساض سطًس؟ چطا؟ح( زض وسام ٍاوٌف ، 

 

 ( اوؿ٘س هٖ سَاى اظزٍ ٍاوٌف ظٗط اؾشفبزُ وطز.       IIبرای تولید مس ) 6

 
                    kjsCuOgOsCu 310)(2)()(2)1

2
                                                                                                              

kjsCuOgOsOCu 141)(2)(
2
1

)()2
22

 

 آ( چطا گطهبٕ حبنل اظ زٍ ٍاوٌف ٗىؿبى ً٘ؿز؟

 ة( زض وسام ٍاوٌف ، هَاز ٍاوٌف زٌّسُ ؾغح اًطغٕ ث٘كشطٕ زاضًس؟ ثبضؾن ًوَزاض اًطغٕ اٗي زٍ ٍاوٌف ضا همبٗؿِ وٌ٘س.

 

 

 ( Cu = 64 g.mol-1 )گطم هؽ عجك ٍاوٌف اٍل , چٌس وجلَغٍل گطهب آظاز هٖ قَز؟ 32ثب ههطف  ح(

 

 

 ٍاوٌف ظٗط زض زهبٕ طبثز ٍ ؾ٘لٌسضٕ ثب د٘ؿشَى ضٍاى اًؼبم قسُ اؾز. 7

 

 ؟چطا؟گطهبزُآ( ؾبهبًِ گطهبگ٘طاؾز 

 

 هجبزلِ قسُ زضٍاوٌف چمسضاؾز؟ ة( گطهبٕ

 

 ح(گطهبٕ هجبزلِ قسُ زض ٍاوٌف ًبقٖ اظ چ٘ؿز؟چطا؟

 a )ٖٗسفبٍر اًطغٕ گطهب 

bسفبٍر اًطغٕ دشبًؿ٘ل ٍاوٌف زٌّسُ ّب ٗب فطاٍضزُ ّب ) 

 

1atm 1atm 

  فراورده گازی

C
25  

 گازی واکنش دهنده

C
25  

kj1260  
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ؟چطازض ضطایظ یىساى گطهای آظاز ضسُ زض وسام ٍاوٌص تیص تط است ؟  8

1)                                

  2)                                 

 

 

 تؼت

 وسام فجبضر نح٘ح اؾز؟ 1
60oالف( تا خَسدى شیش 

c.اًشطی گشهایی اص تذى تِ شیش دادُ هی شَد ، 

 ب( تؼتٌی، اًشطی گشهایی خَد سا ٌّگام خَسدى آى تِ تذى هٌتقل هی کٌذ.

60oج( تخش ػوذُ اًشطی هَجَد دس شیش 
c .ٌّگام اًتقال اًشطی گشهایی تِ تذى هٌتقل هی شَد 

37oت( دس فشایٌذ     تؼتٌی )
c)           ( 10-تؼتٌیo

c هقذاس ،)Q > 0 .اػت 

 

 وسام فجبضر نح٘ح اؾز؟ 2
 ( دس ٍاکٌش گشهادُ، پایذاسی فشآٍسدُ کوتش اص ٍاکٌش دٌّذُ اػت.1

 تشاًگیختِ پایذاستش اص اتن ّای حالت پایِ ّؼتٌذ.( اتن ّای 2

 ( اًشطی پتاًؼیل ّواى اًشطی شیویایی اػت.3

 هَلکَل اص اتوْای خَد دس حالت آصاد ًاپایذاستش اػت( 4

 

 گطهبٕ آظاز قسُ اظ وسام ٍاوٌف ث٘كشط اؾز؟ 3

3 2 2 2

3 2 2 2

3 2 2 2

3 2 2 2

1)2 ( ) 3 ( ) 2 ( ) 4 ( )

2)2 ( ) 3 ( ) 2 ( ) 4 ( )

3)2 ( ) 3 ( ) 2 ( ) 4 ( )

4)2 ( ) 3 ( ) 2 ( ) 4 ( )

CH OH g O g CO g H O g

CH OH g O g CO g H O l

CH OH l O g CO g H O g

CH OH l O g CO g H O l

  

  

  

  

 

4 
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5 

 
6 

 
7 

 
 98-سؼطثٖ

8 

 
 98ضٗبضٖ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 آًتالپی، ّواى هحتَای اًشطی اػت

 .هؼوَؿ اًطغٕ ػٌجكٖ ٍ اًطغٕ دشبًؿ٘ل شضار ؾبظًسُ ٗه هبزُ اًطغٕ ول ؾبهبًِ ضا سكى٘ل هٖ زّس 

 .زاًكوٌساى اًطغٕ ول ؾبهبًِ ضا ّن اضظ هحشَإ اًطغٕ ٗب آًشبلذٖ هٖ زاًٌس 

  ٖهٖ ٗبثس  ّطؾبهبًِ ثب ػصة گطهب افعاٗفزض زهب ٍ فكبض هق٘ي، ّط ؾبهبًِ إ آًشبلذٖ هقٌٖ٘ زاضز. آًشبلذ

 (.ٍاکٌؾ گشهادُ( ٍ اظ زؾز زازى گطهب وبّف هٖ ٗبثس )ٍاکٌؾ گشهاگیش)

  ( ضا ّن اضظ گطهبٖٗ هٖ زاًٌس وِ زض فكبض طبثز ثب هح٘ظ د٘طاهَى هجبزلِ هٖ قَز:ΔH) تغییش آًتالپی ,ق٘وٖ زاًبى

 ΔH = Qpٍاوٌف =  Hفطآٍضزُ ّب   –H  ٍاوٌف زٌّسُ ّب

  , ُزضٍاوٌكْبٕ گطهبزΔH<0 آًشبلذٖ فطآٍضزُ ووشط ٍ 

 اظ ٍاوٌف زٌّسُ اؾز هظل اوؿبٗف گلَوع: 

 ٍاوٌكْبٕ زٗگطٕ هظل ؾَذشي ّ٘سضٍوطثٌْب ٍ فطاٌٗسّبٕ ف٘عٗىٖ

 هظل اًؼوبز, ه٘قبى ٍ فطاظـ ضا ً٘ع هٖ سَاى ًبم ثطز. 

 

  ,زض ٍاوٌكْبٕ گطهبگ٘طΔH >0  آًشبلذٖ فطآٍضزُ ث٘كشط ٍ 

 هظل فَسَ ؾٌشع ٍاوٌف زٌّسُ اؾز اظ

 

  N2O4(g)            2NO2(g)ٍاوٌكْبٕ زٗگطٕ هظل 

 ٍ فطاٌٗسّبٕ ف٘عٗىٖ هظل شٍة , سجر٘ط ٍ سهق٘س ضا ً٘ع هٖ سَاى  

 ًبم ثطز. 
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 تزکـــش:

  ثب سجسٗل زٕ ً٘شطٍغى سشطااوؿ٘س ثٖ ضًگ ثِ ً٘شطٍغى زٕ اوؿ٘س لَُْ إ ضًگ گطهبگ٘ط اؾز. ثِ ّو٘ي زل٘ل

 ؾطز وطزى هرلَط ضًگ لَُْ إ ووشط هٖ قَز ٍ ثب افعاٗف زهب ث٘كشط هٖ قَز

  ٍُاوٌف  اؾشفبزُ هٖ وٌٌس. ٍاطُ آًتالپی، اظ تغییش آًتالپیثطإ ٗه ٍاوٌف اغلت ثِ ػبٕ ٍاغ 

 اًطغٕ ً٘بظ اؾز. kj 143ثِ اظإ سكى٘ل ٗه هَل اٍظٍى اظ گبظ اوؿ٘ػى، 

                                   ΔHضفز= + 2 ×143  = +286KJ 

        ΔH286ـ =ثطگكزKJ 

  ٕهمساض فسزΔH ٍٗه فطاٌٗس ثعضگٖ آى ضا ًكبى هٖ زّس. زض حبلٖ وِ فلاهز هظجز ٍ هٌفٖ، گطهبگ٘ط 

 گطهبزُ ثَزى آى ضا ًكبى هٖ زّس.

 

 آًتـــالپی پیــــًَـــذ

 ٕ لاظم ثطإ قىؿشي ٗه هَل دًَ٘س زض حبلز گبظٕ ٍ همساض اًطغ

 گٌَٗس.آًتالپی پیًَذاٗؼبز اسن ّبٕ گبظٕ ػسا اظ ّن ضا 

  اؾز. گطهبزٍُ سكى٘ل دًَ٘س  گطهبگ٘طقىؿشي دًَ٘س 
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 وِ  همساض اًطغٕ ٗه دًَ٘س زض ٗه هَلىَل هوىي اؾز ثب هَلىَل زٗگط هشفبٍر ثبقس. حشٖ زضٗه هَلىَل

قىؿشي  ٗه ًَؿ دًَ٘س زاضز، اًطغٕ دًَ٘س هشفبٍر اؾز. ثِ ّو٘ي زل٘ل همساض اًطغٕ وِ ثطإسقساز ظٗبزٕ اظ 

سوبم دًَ٘سّبٕ هكبثِ اؾشفبزُ هٖ قَز ضا ثط سقساز دًَ٘سّب سمؿ٘ن هٖ وٌٌس ٍ ثسٗي سطس٘ت ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ 

 هثــلا: دًَ٘س ثسؾز هٖ آٗس

اؾز. اٗي  اًطغٕ ههطف قس1660KJُسب دًَ٘س همساض  4زاضٗن وِ ثطإ ّط  C – Hدًَ٘س  4(، CH4زض هشبى )

سمؿ٘ن  4ضا ثط  دًَ٘س اؾشفبزُ ًكسُ اؾز اهب ثطإ ؾبزگٖ وبض اٗي اًطغ4ٕهمساض اًطغٕ ثغَض هؿبٍٕ ثطإ ّط 

 ضا ثسؾز هٖ آٍضٗن: C – Hهٖ وٌ٘ن ٍ ه٘بًگ٘ي اًطغٕ دًَ٘س 

 

  CH4(g)  + 1660KJ        C (g) + 4H(g)   ΔHC – H = 
1660

415
4

KJ  

 

 OF2(g) + 368KJ   O(g) + 2F(g)  ΔHO – F = 
368

184
2

KJ  

 

 NH3(g) + 1173KJ     N(g) + 3H(g)   ΔHN – N =
1173

391
3

KJ  

  آًشبلذٖ دًَ٘س اؾز.زضسوبم هَاضز ثبلا، آًشبلذٖ دًَ٘س ثسؾز آهسُ، ه٘بًگ٘ي 

 ثقجبضسٖ زٗگط ثطإ دًَ٘سّبٖٗ وِ زض هَلىَلْبٕ زٍ اسوٖ گعاضـ قسُ اؾز.آًشبلذٖ دًَ٘س  همساض ,زض هَاضز ظٗط

 ٍػَز زاضًس ثؼبٕ ولوِ ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س

 اظ ولوِ آًشبلذٖ دًَ٘س اؾشفبزُ هٖ قَز 
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 دًَ٘س  دًَ٘س اظ ًؾطفسزٕ ثبّن ثطاثطًس اهب آًشبلذٖ قىؿشي سَػِ زاقشِ ثبق٘س وِ آًشبلذٖ قىؿشي دًَ٘س ٍسكى٘ل

 اؾز.(  گشهادُ )سكى٘ل دًَ٘س فسزٕ هٌفٖ آًشبلذٖ ٍ  ( گشهاگیش)  فسزٕ هظجز

 چٌس اؾز؟ O – H، همساض ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س ظٗطثب سَػِ ثِ هقبزلِ :1هثــال

O(g) + 2H(g)  H2O(g) ΔH = -926KJ   ΔHO – H = 
926

463
2

KJ  

اٗي ٍاوٌف, سكى٘ل دًَ٘س اؾز ٍ گطهبزُ دؽ فلاهز آًشبلذٖ هٌفٖ اؾز. اهب قىؿشي دًَ٘س گطهبگ٘ط اؾز. ثِ ّو٘ي 

 زل٘ل فلاهز آًشبلذٖ آى ضا هظجز وطزٗن.

 

 چٌس اؾز؟ C – H، همساض ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س ظٗطثب سَػِ ثِ هقبزلِ  :2هثــال

CH4(g) + 415KJ         CH3(g) + H(g)  ΔHC – H = + 415 KJ.mol
-1 

 و٘لَغٍل 415ّوبى فسز  C – Hقىؿشِ قسُ اؾز؛ دؽ آًشبلذٖ دًَ٘س   C – Hزض اٗي فطاٌٗس فمظ ٗه دًَ٘س 

 اؾز.

 ػَالات  اهتحاًی ًَتت دٍم

 دسّش هَسد ٍاطُ ی دسػت سا اًتخاب ًواییذ. 1

(  فشاٍسدُ ّا ــ ٍاکٌؾ دٌّذُ ّازض ؾوز )  Q( ثَزُ ٍ ًوبز 0ــ 0آ( زضفطآٌٗسّبٕ گطهبزُ )

 لطاض هٖ گ٘طز.

( ثِ هَازٕ ثب هحشَإ  کوتش ــ تیـتشة( ثباًؼبم ٍاوٌف گطهبگ٘ط زض ٗه ؾبهبًِ ، هَاز ثب هحشَإ اًطغٕ ) 

 ( سجسٗل هٖ قًَس. کوتش ــ تیـتشاًطغٕ )

 ( ثَزُ ٍ ؾغح اًطغٕ فطاٍضزُ ّب ًؿجز ثِ ٍاوٌف زٌّسُ ّب گشهادُ ــ گشها گیشح( فَسَؾٌشع ٗه ٍاوٌف )

 ( اؾز.  تالاتش ــ پاییي تش)  

(   تالاتش ـ پاییي تش( اؾز وِ ؾغح اًطغٕ فطاٍضزُ ّب)   گشهادُ ــ گشها گیشر( ٍاوٌف سطه٘ز ٗه ٍاوٌف )

 اظهَاز ٍاوٌف زٌّسُ اؾز.

 (  اؾز. گشهادُ ــ گشها گیش(ٗبفشِ ٍ فطاٌٗس ) افضایؾ ــ کاّؾص( زض اوؿبٗف گلَوع اًطغٕ ؾبهبًِ )
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 ٍ ؿکل دسػت ػثاسات سا تٌَیؼیذدسػتی یا ًادسػتی ػثاستْای صیش سا هـخص ًواییذ. 2

 آ( اًؼبم ٗه ٍاوٌف ق٘و٘بٖٗ ًكبًِ إ اظ سغ٘٘ط زض قَُ٘ ٕ اسهبل اسن ّب ثِ ٗىسٗگط هٖ ثبقس.

 سغ٘٘ط زض ؾبذشبض ٍ ذَال هَاز ًوٖ قَز.ة( اًؼبم ٗه ٍاوٌف ق٘و٘بٖٗ ؾجت 

 ح(ثِ همساض اًطغٕ لاظم ثطإ قىؿشي ٗه دًَ٘س وٍَالاًؿٖ اظ هَلىَلْبٕ ٗه هبزُ اًطغٕ دًَ٘س هٖ گٌَٗس.

2)(2436)(زض ٍاوٌف  kj 436ر( فسز  gHkjlH  آًشبلذٖ دًَ٘سHH  .هٖ ثبقس 

42ص( زض هَلىَل ّبٕ چٌس اسوٖ هبًٌس  , CHOH
ثِ ػبٕ آًشبلذٖ دًَ٘ساظٍاغُ ٕ ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س 

 اؾشفبزُ هٖ قَز.

1.16,1,12گلَوع زض ثسى عجك ٍاوٌف ظٗطاوؿبٗف هٖ ٗبثس.  ) 3  molgOHC) 

                                  kjlOHgCOgOsOHC 2808)(6)(6)(6)( 2226126                          
 اٗي ٍاوٌف چمسضاؾز؟ آ(  

 ة( اٗي ٍاوٌف گطهبزُ اؾز ٗب گطهبگ٘ط؟ چطا؟

 ح( ًوَزاضسغ٘٘ط آًشبلذٖ آى ضا ضؾن وٌ٘س.

 گطم گبظاوؿ٘ػى ههطف قَز، چٌس و٘لَغٍل گطهب سَل٘سهٖ قَز. 8ر( زضنَضسٖ وِ 

 ثب سَػِ ثِ ًوَزاض ثِ دطؾف ّب دبؾد زّ٘س. 4

 

 آ(  اٗي ٍاوٌف گطهبزُ اؾز ٗب گطهبگ٘ط؟ چطا؟

 

 ٍاوٌف ضا ثسؾز آٍضٗس.ة( 

 

 ٍاوٌف زٌّسُ ّب دبٗساضسطًس ٗب فطاٍضزُ ّب؟ح( 

 

 

ّ٘سضاظٗي ) 5
42HN 136( زضؾَذز هَقه ّب ههطف هٖ قَز. ثبسَػِ ثِ هقبزلِ ٍاوٌف ظٗط اظ ؾَذشي 

molgNHگطم ّ٘سضاظٗي چٌس و٘لَ غٍل گطهب آظاز هٖ قَز؟ ) /14,1 ) 

 

                            kjH 622 )(2)()()( 22242 lOHgNgOgHN                  
 

 

)(3)(43 gHClsPOH   

)(23)(3 lOHsPOCl   

        

        

        

        

        

        

 

 آًتالپی

 ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا

ّا فشاٍسدُ  

kJ ; ٗه ٍاحس15  
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 .ضا ثِ زؾز آٍضٗس  N-Hثب سَػِ ثِ ٍاوٌف  ظٗط ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س   6

     
1173 3

|
g g g

H N H KJ H N

H

    

 
oگطم آة ثب زهبٕ  100اگط گطهبٕ حبنل اظ ؾَذشي ٗه گطم دطٍدبًَل ثشَاًس  7

C20   ضا زض فكبضatm1  ِث

/ٍاوٌف ؾَذشي آى چٌس و٘لَغٍل ثطهَل ذَاّس ثَز؟) گطهبٕ ٍٗػُ آة  ػَـ آٍضز ،   Jg K 1 14 2

H)اؾز.(     ,C ,O : g.mol )   11 12 16 

         CH CH CH OH O CO H O    3 2 2 2 2 22 9 6 8 
 

 

 

                           

 وبهل اسبًَل:  ، ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف ؾَذشي 8

C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g) : KJ     2 5 2 2 23 2 3 1370 
 ؟و٘لَغٍل گطهب آظاز قَز 30چٌس گطم اسبًَل ثب همساض وبفٖ اوؿ٘ػى ٍاضز ٍاوٌف هٖ قَز سب  

(H ,C ,O : g / mol)  1 12 16 
 

 

 

 تؼت

 چِ سقساز اظ فجبضار ظٗط زضؾز اؾز؟ 1
 هقذاس گشهایی اػت کِ دس فشاس ثاتت هثادلِ هی شَد. ّن اسص ٍاکٌش, آ( آًتالپی

 اًشطی کل ػاهاًِ سا آًتالپی ػاهاًِ گَیٌذب( 

 ج( تغییش آًتالپی ّواى آًتالپی ٍاکٌش اػت.

 ت( دس ٍاکٌش گشهادُ، آًتالپی ٍاکٌش دٌّذُ ّا کوتش اص فشآٍسدُ ّا اػت.

 

1 )1   2 )3   3 )4   4 )2 

 

 ٍاوٌف ΔH ,گطهب آظاز هٖ قَز. ثبسَػِ ثِ اٗي هغلت 3680Jگطم ؾسٗن ػبهس ثب آة، 0/46اظ ٍاوٌف  2

                                    اؾز؟ KJضٍثِ ضٍ چٌس 
2 2( )2 ( ) 2 2 ( ) ( )O lNa s H NaOH aq H g   

1)– 368          2 )– 184               1)368                     2 )184 
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ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف  3
2 22

1

2
( ) ( ) 242( )g H O g KJO gH O  اگط هرلَعٖ اظ گبظ ّبٕ اوؿ٘ػى ،

زض قطاٗظ اؾشبًساضز ثغَض وبهل ثب ّن ٍاوٌف زٌّس، چٌس و٘لَغٍل گطهب آظاز  13/44Lٍّ٘سضٍغى ثِ حؼن 

 هٖ قَز؟
1)86/9               2 )89/6           3 )96/8         4 )98/6 

    

 

 

 

3ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف  4 8 2 2 2( ) 5 ( ) 3 ( ) 4 ( ) 2056C H g O g CO g H O g KJ    ٍ اگط هرلَعٖ اظ دطٍدبى ،

 زض قطاٗظ اؾشبًساضز ثغَض وبهل ثب ّن ٍاوٌف زٌّس، چٌس و٘لَغٍل گطهب آظاز  26/88Lاوؿ٘ػى ثِ حؼن 

 هٖ قَز؟
1 )211/4  2 )214/1  3 )411/2  4 )418/5 

 

 

 

 

 

M = 111g.molٍاوٌف حل قسى ولؿ٘ن ولطٗس ) گطهبٕ 5
35KJ.mol -( زض آة ثطاثط 1-

اؾز. ثطإ  1-

25oآة اظ زهبٕ  250gگطم وطزى 
C  ٕ45سب زهبo

C چٌس گطم آى ثبٗس زضآة حل قَز؟ 

(C= 4/2J. g 
-1.K

 ٍ اظ گطهبٕ ػصة قسُ ثَؾ٘لِ ولؿ٘ن ولطٗس نطف ًؾط قَز( ,آة1-

 
1)44/4                2 )66/6               3 )83/25        4 )149/85 
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قَز،  گطم اس٘ي ثب همساضوبفٖ اوؿ٘ػى ٍاضز ٍاوٌف 39اًؼبم هٖ قَز،  575اگط زضٍاوٌف ظٗط وِ ثب ثبظزُ  6

C2H6 = 26g.molگطهب آظاز هٖ قَز؟ ) KJچٌس 
-1) 

2 2 2 2 22 ( ) 5 ( ) 4 ( ) 2 ( )C H g O g CO g H O l     ΔH = - 2243/6 KJ  

 
1)1682/7  2 )1262               3 )2530                  4 )841/35 

 

 

 

 

 

 

 هفَْم اًطغٕ دًَ٘س زض وسام گعٌِٗ ثِ زضؾشٖ ث٘بى قسُ اؾز؟ 7
 ( اًشطی لاصم تشای تثذیل یک هَل هادُ گاصی تِ اتن ّای گاصی1

 ( اًشطی آصادشذُ ٌّگام تشکیل یک هادُ اص اتن ّای گاصی تشکیل دٌّذُ آى2

 ( اًشطِی لاصم تشای تثذیل یک هَل پیًَذ گاصی تِ اتن ّای گاصی جذا اصّن3

 ( اًشطی آصادشذُ ٌّگام تشکیل اتن ّای گاص اص تجضیِ هَلکَل گاصی4

 

 چٌس و٘لَغٍل ثط هَل اؾز؟ ΔHH—Clثب سَػِ ثِ ًوَزاض،   8

1 )184  2 )92 

3 )862  4 )431 

 

 

 
 

 1932KJ-وسام ٍاوٌف ثطاثط  ΔHثبقس،  483KJثطاثط  CF4زض  C – Fاگط ه٘بًگ٘ي آًشبلذٖ دًَ٘س  9

 اؾز؟

1)4 2
( ) ( ) 2 ( )CF g C g F g    2 )2 4( ) 2 ( ) ( )C g F g CF g  

3)4
( ) ( ) 4 ( )CF g C g F g    4 )4( ) 4 ( ) ( )C g F g CF g  

 

 

 

 

H2(g)+Cl2(g) 

2H(g)+2Cl(g) 

2HCl(g) 

862KJ 
1046K

J 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 اًطغٕ هجبزلِ قسُ زض وسام ٍاوٌف ظٗط ًكبى زٌّسُ آًشبلذٖ ٗه دًَ٘س اؾز؟ 11

1 )( ) ( ) ( ) 415Cg HgCgHـــ    2 )( ) 415 ( ) ( )Cg HsCgHـــ   

3 )( ) ( ) ( ) 415Cg HsCgHـــ    4 )( ) 415 ( ) ( )Cg HgCgHـــ   

 

 وسام هَاضز اظ هغبلت ظٗط ًبزضؾز ّؿشٌس؟ 11
 یکذیگش تشاتش اػت. , تادسهَلکَل آب O – Hآ( آًتالپی پیًَذ ّای 

 دس حالت آصاد، اػتفادُ اصهیاًگیي آًتالپی پیًَذ هٌاػة تش اػت. 17ب( تشای ػٌصشّای گشٍُ 

 تشاتش اػت. N2H4تا آًتالپی ایي پیًَذ ّا دس  NH3دسهَلکَل  N – Hج( آًتالپی پیًَذّای 

 پیًَذ هٌاػة تش اػت. ت( تشای هَلکَلْای دٍ اتوی، آًتالپی پیًَذ ٍ تشای پیًَذ هَجَد دس هَلکَلْای چٌذاتوی، هیاًگیي آًتالپی

 ( آ ٍ ة ٍ ر4  ( آ ٍ ر3   ( ة ٍ ح2 (آ ٍ ة ٍ ح1

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 
 

13 

 
 98سؼطثٖ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

14 

 
 95تجطتی

 

 

 

15 

 
 93ضٗبضٖ

 

 

 

 

 

 

 گشٍُ ّای ػاهلی

 َغصا ٍهعُ ذَقبٌٗسٕ ثِ ازٍِٗ ّب ًمف ػبلت ٍ هْوٖ زض فطٌّگ ٍ سبضٗد هلز ّب زاضًس. اٗي هَاز ضًگ ٍ ث 

ثْجَز ٗب ضفـ آى هٖ زٌّس. ههبضف زاضٍٖٗ زاضًس ٍ ثطإ ػلَگ٘طٕ اظ الشْبة، د٘كگ٘طٕ اظ ؾطعبى ٍ گبّب 

 اٗي هَاز ثطإ ػلَگ٘طٕ اظ گطؾــٌگٖ ٍ افعاٗف ؾَذز ٍ ؾبظ ً٘ع ثىبض هٖ ضًٍس. اؾشفبزُ هٖ وٌٌس.

 ذَال ازٍِٗ ّب ثِ عَض فوسُ ٍاثؿــشِ ثِ سطو٘جبر آلٖ هَػَز زض آى اؾز وِ زض ؾبذشبض ذَز فلاٍُ ثطC , H 

 ً٘ع ّؿشٌس. O , N , Sزاضإ 

 ثِ زل٘ل ,سفبٍر زض ؾبذشـبضسطو٘جبر آلٖ آًْب اؾز. اٗي سفبٍر سفبٍر زضذَال ازٍِٗ ّب ثسل٘ل 

 اؾز.هَػَز زضاٗي سطو٘جبر   گشٍُ ّای ػاهلی



37 

 

 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثِ آضاٗف هٌؾوٖ اظ اسن ّب گٌَٗس وِ ثِ سطو٘ت آلٖ زاضإ آى ذَال ف٘عٗىٖ ٍ گشٍُ ػاهلی:

 ق٘و٘بٖٗ هٌحهط ثفطزٕ هٖ ثركس. زض ظٗط ثِ چٌس ًوًَِ اظ آًْب اقبضُ هٖ وٌ٘ن:

    )               (           گشٍُ کشتًَـــیــل:-1

عطف ثِ  ٗب زٍ وطثي گطٍُ وطثًَ٘ل اظ ٗه,اٗي گطٍُ زض آلسّ٘س ّب ٍ وشَى ّب ٍػَز زاضز.ثب اٗي سفبٍر وِ زضآلسّ٘سّب

H ٖقَز. هشهل هٖ قَز اهب زض وشَى ّب اظ زٍعطف ثِ وطثي هشهل ه 

 زض ثبزام ٍ ه٘ره ثِ سطس٘ت آلسّ٘س ٍ وشَى ٍػَز زاضز. هثــال:

 

 

 

 

      )                  (گشٍُ ّیــذسٍکؼــیـل:  -2

 اٗي گطٍُ زض ذبًَازُ إ اظ سطو٘جبر ثٌبم الىل ّب ٍػَز زاضز. 

 ٍػَز زاضز گكــٌ٘ــع اٗي هبزُ زض

 

  گشٍُ اتــشی:-3

 وِ هطثَط ثِ سطو٘ت ظٗط اؾز( هظلا ثَٕ ضاظٗبًِ  C – O – C اسن وطثي اؾز ) 2قبهل اوؿ٘ػى هشهل ثِ 

 

 
 

 تٌضآلذّیذ                                                                                                   ّپتاًَى         -2

 

گشٍُ 

 آلذّیذی

گشٍُ 

 کتًَی

ّیذسٍکؼیل یا الکلیگشٍُ   
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ایضٍهش) ّوپاس (:

 هبًٌسسطو٘جبر ظٗط: ٗب ّوذبض ثِ هَازٕ گفشِ هٖ قَز وِ فطهَل هَلىَلٖ ٗىؿبى اهب ؾبذشبض هشفبٍسٖ زاضًساٗعٍهط 

 

 

 (اٗعٍهط ّن ّؿشٌس تِ ؿشط یکؼاى تَدى تؼذاد کشتي ّاسصوط: ػفز ّبٕ ظٗط ) 

 کشتَکؼیلیک اػیذ ٍ اػتش  -3                 آلذّیذ ٍ کتَى     -2                            اتش ٍ الکل     -1

 آلکاًْای ؿاخِ داس ٍ ساػت صًجیش -5                                        آلکي ٍ ػیکلَآلکاى      -4

 

 ػَالات  اهتحاًی ًَتت دٍم

 ( ثِ دطؾكْب دبؾد زّ٘س.2( ٍ )1ثب سَػِ ثِ سطو٘ت ّبٕ  ) 

 آ ( گطٍُ ّبٕ فبهلٖ ّطٗه ضا هكرم وطزُ  ٍ ثگَٗ٘س 

 ّطسطو٘ت ثِ وسام ذبًَازُ اظسطو٘جْبٕ آلٖ سقلك زاضز.

 

 

 

 ( ضاثٌَٗؿ٘س.3ص( ًبم گطٍُ فبهلٖ هَػَز زض سطو٘ت )

 

 

 ثبسَػِ ثِ فطهَل ؾبذشبضٕ زازُ قسُ ثِ دطؾف ّب دبؾد زّ٘س. 

 

 آ( گطٍُ ّبٕ فبهلٖ ثِ وبض ضفشِ زض آى ضا هكرم وطزُ ٍ ًبم آًْب ضا ثٌَٗؿ٘س.

 

 ة( فطهَل هَلىَلٖ سطو٘ت ضا ثٌَٗؿ٘س.

 

 

O

(3تشکیة )  

O

(1تشکیة )  

O

H

(2تشکیة )  

O

O

OH

OH
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثب سَػِ ثِ فطهَل ّبٕ ؾبذشبضٕ زازُ قسُ ثِ لؿوز ّبٕ ظٗط دبؾد زّ٘س : 

 
 آ( ّط سطو٘ت ثِ وسام زؾشِ اظ سطو٘جبر آلٖ هطثَط اؾز ؟

 

 ( ضا ثٌَٗؿ٘س .2ة( فطهَل هَلىَلٖ سطو٘ت )

 ح( اٗي زٍ سطو٘ت چِ اضسجبعٖ ًؿجز ثِ ّن زاضًس ؟ چطا؟

 

اؾز وِ ؾبلْب ثِ فٌَاى ضًگساًِ ٕ گ٘بّٖ هَضز اؾشفبزُ لطاض هٖ « غٍگلَى»گطزٍ، زاضإ هبزُ إ ثِ ًبم  

 دبؾد زّ٘س:« غٍگلَى»گ٘طز. ثب سَػِ ثِ فطهَل ؾبذشبضٕ 

 ضا سق٘٘ي وٌ٘س. A ٍ Bالف( ًبم گطٍُ ّبٕ فبهلٖ 

 ضا سق٘٘ي وٌ٘س. « غٍگلَى»ة( فطهَل هَلىَلٖ 

 ع( غٍگلَى ػعء سطو٘ت ّبٕ ؾ٘ط قسُ اؾز ٗب ؾ٘ط ًكسُ؟ چطا؟

 

زض سطو٘جبر ظٗط گطٍُ ّبٕ فبهلٖ ضا ثب وك٘سى ذغٖ ثِ زٍض آًْب هكرم وطزُ ٍ ًبم گطٍُ فبهلٖ )ٗب  

 ذبًَازُ آى ( ضا ثٌَٗؿ٘س.

  1                                                                                )2 ) 

 

 

 

 آ( گطٍُ فبهلٖ ضا سقطٗف وٌ٘س. 

 

 

 

 ة( زض ّط ٗه اظ سطو٘جبر همبثل گطٍُ فبهلٖ ضا هكرم وٌ٘س.

 ح( آٗب اٗي زٍ سطو٘ت ذَال ق٘و٘بٖٗ ٗىؿبًٖ زاضًس؟ چطا؟

 

 

  
O 

 
 

 
 

 
 

  
H 

O 

  
  

   
  

    

(a) (b) 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 تؼتْا

 وسام گعٌِٗ ًبزضؾز اؾز؟ 1
 الف( تفاٍت دس خَاص ادٍیِ ّا تخاطش گشٍُ ّای ػاهلی آًْا اػت.

 ب( گشٍُ ػاهلی دس کتَى ٍ آلذّیذ شثیِ تِ ّن اػت.

 ج( آلذّیذّا ٍ کتَى ّا ّشدٍ داسای گشٍُ ػاهلی کشتًَیل ّؼتٌذ اها خَاص هتفاٍتی داسًذ.

 ّپتاًَى دس هیخک ٍجَد داسد. -2ت( 

 هطثَط ثِ سطو٘جبر آلٖ هَػَز زض زاضچ٘ي، ه٘د ٍ ثبزام اؾز. وسام فجبضسْب زضثبضُ ظٗطؾبذشبضّبٕ  2

 آًْب نح٘ح اؾز؟

 

 

 

 

 
 آ( گشٍُ ػاهلی داسچیي ٍ تادام اص یک ًَع اػت.

 اػت. C6H6Oب( فشهَل هَلکَلی تشکیة تادام، 

 شثیِ تش اص داسچیي اػت. ج( خَاص شیویایی تادام تِ هیخک

 ت( تشکیة آلی هَجَد دس داسچیي، جشم هَلی تیشتشی اص تشکیة آلی هَجَد دس هیخک داسد.

 ( آ ٍ ر4   ( ح ٍ ر3   ( آ ٍ ح ٍ ر2  ( آ ٍة1

3 

 

 میخک بادام دارچین



41 

 

 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

4 

 
 

 

 

 آًتالپی ػَختي تکیِ گاّی تشای تاهیي اًشطی:

  ،هَاز ٍ دطٍسئ٘ي ّب ، هٌجـ سبه٘ي اًطغ چطثٖ ّباظ ث٘ي هَازٕ وِ ثسى زضٗبفز هٖ وٌس، فمظ وطثَّ٘سضاسْب ٍ ٕ

  اٍلِ٘ ثطإ ؾبذز ؾلَل ّب ّؿشٌس؛ ٍ زضث٘ي اٗي هَاز ّن سٌْب وطثَّ٘سضار ّب ّؿشٌس وِ ثب قىؿشي

ٕ اًطغ ( سَل٘س قسُ ٍ اظعطٗك ذَى ثِ ؾلَل ّبٕ هٖ ضؾس ٍزضاططاوؿـبٗــفقٌذ خَىهَلىَل ّبٕ آى، گلَوع )

 ٖ وٌس.هَضز ً٘بظ ؾلَل ضا سبه٘ي ه

 

 .ثسى هب چطثٖ ضا ث٘كشط شذ٘طُ هٖ وٌس 

  اضظـ ؾَذشٖ ث٘كشطٕ زاضًس. چطثٖ ّبدػٍّف ّب ًكبى هٖ زّس 

 .اضظـ ؾَذشٖ، همساض اًطغٕ آظاز قسُ اظ ؾَذشي ٗه گطم هبزُ اؾز 

 

  وِ اظ ههطف ّطهبزُ غصاٖٗ ثِ ثسى هٖ ضؾس ضا حؿبة وطز.چَى همساض اعلافبر ثبلا هٖ سَاى همساض اًطغثب ٕ

اضبفٖ وِ  ٕهكرم اؾز. ّطهمـساض اًطغ,زً٘بظ زاض( ضاى ػيتا تَجِ تِ ًَع فؼالیت ٍ هیاًطغٕ وِ ثسى ّطفطز )

 ضٗبفز هٖ وٌس ثغَض فوسُ ثِ قىل چطثٖ شذ٘طُ قسُ ٍ چبلٖ حبنل هٖ قَز.زفطز 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ( تِ حالتآب دس دهای اتاق ؾَذشْبٕ فؿ٘لٖ هبًٌس هشبى زض اطط ؾَذشي وطثي زٕ اوؿ٘س ٍ آة سَل٘س هٖ وٌٌس 

گبّٖ ثطإ  (. اًطغٕ ظٗبزٕ وِ اظ ؾَذشي اٗي ؾَذشْب سبه٘ي هٖ قَز ثبفض قسُ اٗي ؾَذز ّب سىِ٘هایغ اػت

 سبه٘ي اًطغٕ زض نٌقز، وكبٍضظٕ ٍ ظًسگٖ ضٍظاًِ ثبقٌس.

 

  آًتالپی ػَختي:

 «.وبهل ثؿَظزهَل هبزُ زض اوؿ٘ػى وبفٖ ثغَض  آًشبلذٖ ؾَذشي ّن اضظ ثب آًشبلذٖ ٍاوٌكٖ اؾز وِ زضآى ٗه» 

دس تؼشیف آًتالپی ػَختي یک هادُ, اگش آب تَلیذ ؿَد تایذ تحالت هایغ تاؿذ. هثلا گشهای آصاد ؿذُ اص ٍاکٌؾ 

 صیش سا ًوی تَاى آًتالپی ػَختي آى دس ًظش گشفت. چَى آب تحالت گاص تَلیذ ؿذُ اػت

C3H8(g)  + 5O2(g)              3CO2(g)  +  4H2O(g) +  Q  

 

 هَثش تش آًتالپی ػَختي:ػَاهل 

 ث٘كشط ثبقس، آًشبلذٖ ؾَذشي ث٘كشط اؾز. Cّطچِ سقساز -1

 ث٘كشط ثبقس، آًشبلذٖ ؾَذشي ث٘كشط اؾز. Hّطچِ سقساز اگط سقساز وطثي ّب ٗىؿبى ثبقس , -2

 ثطاثط ثبقس، ٍػَز ٗه اسن اوؿ٘ػى، آًشبلذٖ ؾَذشي ضا وبّف هٖ زّس. H , Cزض نَضسٖ وِ سقساز  -3

 هثــال:

C2H5OH C2H4 C2H6 CH4 ُهاد 

 آًتالپی ػَختي 890- 1560- 1410- 1368-
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

ّبٖٗ ّؿشٌس وِ اظ دؿوبًس ّبٕ گ٘بّٖ هظل ؾَٗب، ً٘كىط ٍ زاًِ ّبٕ ضٍغٌٖ حبنل  ؾَذز ػَخــت ػــثــض:

 C2H5OHً٘عّؿشٌس هبًٌس اسبًَل  Oزاضإ اسن  C ,Hهٖ قًَس. اٗي ؾَذز ّب زضؾبذشبض ذَز افعٍى ثط

 ٍاکٌؾ ّا ΔHتؼییي 

 گطهبٕ آظاز قسُ ٗب ػصة قسُ زض ٍاوٌف ّبٕ ق٘و٘بٖٗ ثب زلز ثبلا لبثل اًساظُ گ٘طٕ اؾز ٍ ٗىٖ اظ اّساف

 سطهَق٘وٖ اؾز.

 :غ٘ط هؿشم٘ن -2 (عملی) هؿــشمــ٘ن -1 گطهبٕ ٍاوٌف ّبضا ثِ زٍضٍـ اًساظُ گ٘طٕ هٖ وٌٌــس 

 

 سٍؽ هؼتــقیــن:

ٗه ًوًَِ ؾبزُ آى، اؾشفبزُ اظ زٍ لَ٘اى  ,اؾشفبزُ هٖ وٌٌس. ثِ فٌَاى هظبل گشهاػٌجزض اٗي ضٍـ اظ زؾشگبّٖ ثِ ًبم 

سق٘٘ي  . چَى ثسًِ آى فبٗك گطهب اؾز، هٖ سَاى ثطإ( گشها ػٌج لیَاًی) ( زاذل ّن هٖ ثبقسپلی اػتایشىٗىجبض ههطف )

ΔH ( اؾشفبزُ وطز.ٍاکٌـْایی کِ دس فاص هحلَل اًجام هی ؿًَذثطذٖ ٍاوٌكْب ) 

 زهبٕ آغبظضا اًساظُ ٍضٗرشِ،  زاذل گطهبؾٌغ ضا زض اٌٗؼب هٖ سَاى آة ٗب هحلَل

 زهبٕ دبٗبًٖ ضا ً٘ع اًساظُ هٖ گ٘طٗن.  ,اظ افعٍزى هبزُ زٍم دؽهٖ گ٘طٗن؛ 

 همساض گطهبٕ ,ول هَاز ٍ ؽطف٘ز گطهبٖٗ ٍٗػُ هرلَط ثب اؾشفبزُ اظ ػطم

 آًشبلذٖ ٍاوٌف اؾز.هٖ وٌ٘ن . اٗي گطهب ّن اضظ  آظاز قسُ ضا حؿبة 
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 سٍؿْای غیش هؼـتقیــن:

ΔH ٖسَاى ثب اؾشفبزُ اظ گطهبؾٌغ سق٘٘ي وطز؛ ظٗطا ثطذٖ اظ آًْب هطحلِ إ اظٗه ٍاوٌف  ثؿ٘بضٕ اظ ٍاوٌف ّب ضا ًو

 ضا سق٘٘ي وطز. د٘چ٘سُ ثَزُ ٍ ثطذٖ ً٘ع ثِ آؾبًٖ اًؼبم ًوٖ قًَس. ثِ ّو٘ي زل٘ل ثبٗس اظ ضٍـ غ٘ط هؿشم٘ن آى

 :اؾز فٌَاى هظبل سبه٘ي قطاٗظ ثٌِْ٘ ثطإ سِْ٘ هشبى اظ گطاف٘ز ٍ گبظ ّ٘سضٍغى ثؿ٘بض زقَاض ٍ دطّعٌِٗثِ 

C (گطاف٘ز) + 2H2(g)     CH4 (g) 

)) اظ گطاف٘ز ٍ اوؿ٘ػى COٍاوٌف سَل٘س  )()(
2

1
)( 2 gCOgOsC  , سَل٘س ّ٘سضاظٗي اظ گبظ ً٘شطٍغى ٍ ّ٘سضٍغى   

( )()(2)( 4222 gHNgHgN   سَل٘س ّ٘سضٍغى دطاوؿ٘س اظ ّ٘سضٍغى ٍ اوؿ٘ػىّوچٌ٘ي  ٍ  ( 

()()()( 2222 lOHgOgH  ) ثِ ّو٘ي زل٘ل ثطإ سق٘٘ي . ً٘ع لبثل وٌشطل ً٘ؿزΔH  ٍاوٌف ّبٕ هصوَض ثبٗس اظ

 ضٍـ ّبٕ غ٘طهؿشم٘ن اؾشفبزُ وطز.

 ٍاوٌف ّب ثِ ضٍـ غ٘ط هؿشم٘ن ٍػَز زاضز: ΔHزٍ ضٍـ ثطإ سق٘٘ي 

 اػتفادُ اص هیاًگیي آًتالپی پیًَذ -2     قاًَى ّــغاػتفادُ اص  -1

 

ٍاکٌؾ ًیض اص  آى ΔHاگش هؼادلِ ٍاکٌـی اص جوغ دٍ یا چٌذ هؼادلِ ؿیویایی تذػت آیذ، »  ث٘بى هٖ زاضز قاًَى ّــغ:

 «.آى ٍاکٌؾ ّا تذػت هی آیذ ΔHجوغ جثشی 

 ٗىؿــبى ثبقــس.قطط اؾشفبزُ اظ لبًَى ثبلا اٌٗؿز وِ قطاٗظ اًؼبم ّوِ ٍاوٌف ّب 

 ٍاکٌؾ تشهَؿیویایی:

 ( ق٘و٘بٖٗ گٌَٗس.تشهَ، ثِ آى ٍاوٌف گطهب )ٍاثؿشِ ثِ آى ث٘بى قَز ΔHاگط ٍاوٌكٖ ثب 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ثطإ اؾشفبزُ اظ لبًَى ّــؽ ثِ ًىبر ظٗط زلز وٌ٘س: تذکــز:

 آى فمظ سغ٘٘ط فلاهز هٖ زّس: ΔHاگط هقبزلِ إ ثطفىؽ قَز،  -1

1) A            B ΔH = -100 

2) B            A ΔH = +100 

 سمؿ٘ن  آى ً٘ع زض ّوبى فسز ضطة ٗب ثطآى فسز ΔHاگط هقبزلِ إ زض فسزٕ ضطة ٍٗب ثط فسزٕ سمؿ٘ن قَز،  -2

 هٖ قَز:

1)   A            B ΔH = a 

2) 2A           2B ΔH = 2a 

 سٍؽ اػتفادُ اص قاًَى ّــغ:

زٌّس ٍ قوب ثب اٗؼبز سغ٘٘طاسٖ  هقلَم ضا هٖ ΔHزض اٗي ضٍـ ثِ قوب هقبزلِ إ هؼَْل ٍ چٌس هقبزلِ سطهَق٘و٘بٖٗ ثب 

 ثبٗس وبضٕ وٌ٘س وِ ػوـ آًْب، هقبزلِ هؼَْل قَز. زازُ قسُ, زض هقبزلار سطهَق٘وبٖٗ

ًجبقٌس.ثب اؾشفبزُ اظ  یستکشا ,زض هقبزلِ هؼَْل سَػِ وٌ٘س وِ زضهقبزلار هقلَم ٕثطإ سكر٘م سغ٘٘طار ثبٗس ثِ هَاز

 .اٗي هَاز هٖ سَاً٘س هكرم وٌ٘س ّطهقبزلِ هقلَم چِ سغ٘٘طٕ هٖ وٌس

سق٘٘ي  ضا ثِ ووه هقبزلار سطهَق٘و٘بٖٗ ظٗط C )گطاف٘ز(+  CH4(g)          2H2(g)      ٍاوٌف  ΔH        هثــال:

 وٌ٘س؟

 

 

 

 .سوطثي، ّ٘سضٍغى ٍ هشبى ضا زاضٗن وِ ّط ؾِ ثِ سٌْبٖٗ زض ٗه هقبزلِ آهسُ اً ,زضهقبزلِ هؼَْل حل:
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 C  ِ( وطثي زضؾوز چخ اؾز ٍ ضطٗجكبىٍهجَْل هؼلَمچَى زضّط زٍ هقبزلِ ) اؾز. آهسُ اٍلزض هقبزل 

 ّن ٗه اؾز، دؽ هقبزلِ اٍل ضا ثسٍى سغ٘٘ط هٖ ًَٗؿ٘ن.

 H2  ِزضهقبزلِ هقلَم ٍهؼَْل ّطزٍ ؾوز چخ ّؿشٌس، دؽ هقبزلِ ثطفىؽ  اؾز. آهسُ دٍمزض هقبزل 

دس  H2ضشیة چَى  قَز ) 2ًوٖ قَزاهب ثبٗس ضطٗت ّ٘سضٍغى زض هقبزلِ زٍم وِ ٗه اؾز، سجسٗل ثِ 

 ضطة هٖ وٌ٘ن. 2(.دؽ ثبٗس هقبزلِ زٍم ضا زض اػت 2هجَْل 

 CH4  زض هقبزلِ ؾَم آهسُ: ضطٗتCH4 ٍ زض ّطزٍ ٗىٖ اؾز اهب هشبى زض هقبزلِ هؼَْل ؾوز ضاؾز 

 زض هقبزلِ هقلَم ؾوز چخ اؾز. دؽ هقبزلِ ؾَم ضا ثطفىؽ هٖ وٌ٘ن.

1)C(گطاف٘ز)   + O2 (g)     CO2 (g)                         ΔH = - 393/5KJ 

4) 2 2 2
2 ( ) ( ) 2 ( )H g O g H O l                ΔH = - 286 × 2 = - 572KJ 

5) 
2 2 4 2
( ) 2 ( ) 2 ( )( )CO g H CH g O gO l    ΔH = + 890KJ 

 C(گطاف٘ز) + 2H2 (g)           CH4(g)  

 ΔH = ΔH1 + ΔH4 + ΔH5 = - 393/5– 572 + 890 = - 75.5KJ 

52ٍاوٌف  ΔHثب سَػِ ثِ ٍاوٌف ّبٕ ظٗط،  هثــال دٍم: 2 2

5

2
( ) ( )( )N g N O gO g  چٌس و٘لَغٍل اؾز؟ 

1) 2 2
2 ( ) ( ) 2NO g O g NO    ΔH1 = +141KJ 

2) 2 52 2
4 ( ) ( ) 2NO g O g N O   ΔH2 = - 110KJ 

3) 2 2
( ) ( ) 2N g O g NO    ΔH3 = +180KJ 

 N2 (فمظ زض هقبزلِ هؼادلِ هجَْل )هقىَؼ ًوٖ قَزٍ  3آهسُ: چَى ػْز ّطزٍ ٗىٖ اؾز دؽ هقبزلِ  3

 چَى ضطٗجكبى ّن ٗىٖ اؾز، دؽ زض فسزٕ ّن ضطة ًوٖ قَز. ثِ فجبضسٖ هقبزلِ ؾَم ثسٍى سغ٘٘ط ًَقشِ 

 هٖ قَز.

 O2 .زضّط ؾِ هقبزلِ آهسُ؛ دؽ گعٌِٗ هٌبؾجٖ زضحبل حبضط ًوٖ ثبقس 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 N2O5 ( ٍٗىٖ اؾز اهب ثبٗس ضطٗت هؼلَم ٍ هجَْلفمظ زض هقبزلِ زٍم آهسُ: ػْز ّطز )N2O5  ِزض هقبزل

  سمؿ٘ن 2( قَز. دؽ هقبزلِ زٍم ضاثط دسهؼادلِ هجَْل N2O5ضشیة ) 1اؾز، سجسٗل ثِ  2زٍم وِ 

ًَٗؿ٘ن ٍ  ثلا سىل٘ف اؾز.ثطإ اٗي وبضهقبزلِ زٍم ٍؾَم ضاثب سغ٘٘طاسكبى هٖ هٖ وٌ٘ن.هقبزلِ اٍل فقلا

وٌ٘ن وِ زض هقبزلِ  هٖ سَػِ( ّاییهٖ قًَس ضا حصف هٖ وٌ٘ن. حبل ثِ هَلىَلٖ ) هَلىَلْبٗ٘ىِ حصف

  ثبقٌس. آًْب ثِ هب ه٘گٌَٗس وِ هقبزلِ اٍل ضا چِ وبض وٌ٘ن. هؼَْل ً٘بهسُ

  ؾوز چخ 2NO ,ثبٗس زضهقبزلِ اٍل NO. ثطإ حصف NO2ذجطٕ اؾز ًِ اظ NOزضهقبزلِ هؼَْل ًِ اظ 

ؾوز چخ اؾز،  2NO. ثب سَػِ ثِ اٌٗىِ زض هقبزلِ اٍل حصف قَز 5هَػَز زض هقبزلِ  2NOسب ثب  زاقشِ ثبق٘ن

 دؽ لعٍهٖ ثِ سغ٘٘طهقبزلِ اٍل ًساضٗن

 

1) 2 2
2 ( ) ( ) 2NO g O g NO    ΔH1 = +141KJ 

4) 
52 2 2

1
2 ( ) ( )

2
NO g O g N O   ΔH2 = - 110 ÷ 2 = - 55KJ 

5) 2 2
( ) ( ) 2N g O g NO    ΔH3 = +180KJ 

52 2 2

5

2
( ) ( )( )N g N O gO g   

ΔH = ΔH1 + ΔH4 + ΔH5 = 141 – 55 +180 = 266KJ 

  زضٌّگبم ػوـ هقبزلار ثِ حبلز ّبٕ ف٘عٗىٖ سَػِ وٌ٘س. حبلز هبٗـ ثب حبلز گبظ ٗه هبزُ ًِ ػوـ تــَجِ:

 هٖ قَز ٍ ًِ حصف هٖ قَز.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 هثــال ًــوَداسی:

ٍاوٌف ΔHهغبثك ًوَزاض ضٍثطٍ، 
2

1
( ) ( ) ( )

2
CO g C s O g  ضا ثسؾز آٍضٗس؟ 

 

 

 

 

 

ثطٍٗن دؽ  ضا ذَاؾشِ، ٗقٌٖ ثبٗس اظ دبٗ٘ي ثِ ؾوز ثبلا C(s)ثِ  COٍاوٌف سجسٗل  ,ثب سَػِ ثِ اٌٗىِ زضنَضر ؾَال

 ٍلٖ ثب فلاهز هظجز هٖ قَز. 110/5ٍاوٌف ّوبى همساض فسزٕ  ΔHٍاوٌف گطهبگ٘ط اؾز ٍ 

 ΔH = + 110/5kj 

( سَل٘س هٖ قَز ٍ ثقسآهًَ٘بن. N2H4آهًَ٘بن اظ ّ٘سضٍغى عٖ زٍهطحلِ اؾز وِ اٍل ّ٘سضاظٗي ) سَل٘س :2هثــال 

 عجك ًوَزاض ضٍثطٍ آًشبلذٖ ٍاوٌف سَل٘س ّ٘سضاظٗي ضا ثسؾز آٍضٗس؟

 

 

 

 

 

 N2H4ثِ  N2ثبسَػِ ثِ اٌٗىِ زضسَل٘س ّ٘سضاظٗي 

 92KJ+ثطاثط  ΔH(، دؽ همساض فسزٕ تِ ػوت تالا هی سٍینسجسٗل هٖ قَز ٍ هغبثك ًوَزاض، اٗي سجسٗل گطهبگ٘طاؾز)

 اؾز.

ΔH1 + ΔH2 = ΔH3 

ΔH1= -393/5 – (-283)  

 = -110/5 

ΔH3 + ΔH2 = ΔH1 

ΔH3 = -183 – (-92)  

 = -91KJ 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ٍاکٌؾ ΔHآًتالپی پیــًَـذ ساّی تشای تؼییي 

  دًَ٘سّبٕ اقشطاوٖ هَازٍاوٌف زٌّسُ هٖ قىٌسٍقوبضٕ دًَ٘س ػسٗس سكى٘لزضٗه ٍاوٌف اثشسا قوبضٕ اظ 

 هٖ قَز ٍ فطآٍضزُ ّب حبنل هٖ قًَس.

 .اذشلاف اًطغٕ دًَ٘سّبٕ ٍاوٌف زٌّسُ ّب ٍفطآٍضزُ ّب همساض آًشبلذٖ ٍاوٌف ضا ًكبى هٖ زّس 

  فطهَل ظٗط ثطإ سق٘٘يΔH ٍاوٌف اؾشفبزُ وطز 

ΔHٍاوٌف = ∑ ΔHدًَ٘س ٍاوٌف زٌّسُ ّب  -  ∑ΔHدًَ٘س فطآضٍزُ ّب 

 

 ٍاوٌف سكى٘ل ّ٘سضٍغى ولطٗس ضا زض ًؾط ثگ٘طٗس:

H2(g)  +  Cl2(g)         2HCl(g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .هطحلِ اٍل قىؿشي دًَ٘س ٍ گطهبگ٘ط اؾز

 .اهب هطحلِ زٍم سكى٘ل دًَ٘س ٍ گطهبزُ اؾز

ΔH3 = a – b 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 تـزکش:

1-ΔH    ٗه ٍاوٌف ثِ ضاّٖ وِ اًشربة هٖ قَز ٍاثؿشِ ً٘ؿز، دؽ هٖ سَاى ثِ ضٍـ ّبٕ غ٘ط هؿشم٘ن آى ضا سق٘٘ي

 وطز.

ٍاوٌف ّب ثطإ ٍاوٌف ّبٖٗ هٌبؾت اؾز وِ ّوِ هَاز قطوز وٌٌسُ  ΔHوبضثطزى آًشبلذٖ دًَ٘س ثطإ سق٘٘ي  ثِ  -2

 ّورَاًٖ ث٘كشطٕ زاضز  حبؾجِ قسُ ثب زازُ ّبٕ فلوٖگبظٕ ثبقٌس. ّطچِ هَلىَل ّب ؾبزُ سط ثبقٌس، آًشبلذٖ ٍاوٌف ه

 

 ػَالات اهتحاًی ًَتت دٍم

Kj.molاگط آًتالپی سَذتي هتاًَل تطاتط  1
 (C=12،  H=1  ، O=16تاضس اضظش سَذتی آى ضا حساب وٌیس.       ) 726 1-

 

 

 تا تَجِ تِ هعازلِ ی ٍاوٌص ّای ظیط:   2

                                                                         kJ  1 2056       
(g) (g) (g) (g)

)C H O CO H O  3 8 2 2 21 5 3 4 

                                                                         kJ  2 2220       
(g) (g) (g) (l )

)C H O CO H O  3 8 2 2 22 5 3 4  
 آ( تغییط آًتالپی وسام ٍاوٌص آًتالپی استاًساضز سَذتي پطٍپاى ضا ًطاى هی زّس؟ تطای اًتراب ذَز زلیل تٌَیسیس.

l)»ب( تِ ووه هعازلِ ی ٍاوٌص ّای تالا ٍ استفازُ اظ لاًَى ّس آًتالپی استاًساضز تثریط آب ) (g)
H O H O2 ضا  «2

 هحاسثِ وٌیس.

 

 

 

 تاتَجِ تِ ضىل تِ پطسص ّای ظیط پاسد زّیس 3

 آ(ضىل ضٍتطٍ چِ زستگاّی ضا ًطاى هی زّس؟

 ب( ایي زستگاُ تطای چِ واضی استفازُ هی ضَز؟

 ج( گطهای هثازلِ ضسُ زض وسام یه اظ ٍاوٌص ّای ظیط ضا هیتَاى تا ایي زستگاُ اًساظُ گیطی وطز؟چطا؟

                                                                                                      
)()()( 22 gCOgOsC 

  (1      

                                                             
)()()()( 2 lOHaqNaClaqHClaqNaOH 

  (2 

 اظ وویت ّای زازُ ضسُ حاتت است؟ ت( ٌّگام واض تا ایي زستگاُ وسام یه

  a               فطاض )bحجن ) 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ، گطهای ٍاوٌص زاذل وازض ضا حساب وٌیس. 2ٍ  1ّای  تا استفازُ اظ ٍاوٌص 4

 

2 2

2 2

2 2

2 ( ) 2 ( ) 2 ( ) ( ) ,

11) ( ) ( ) ( ) , 283
2

2) ( ) ( ) 2 ( ) , 181

CO g NO g CO g N g H

CO g O g CO g H Kj

N g O g NO g H Kj

    

    

    

?

 
 

 

 

 

5 ΔΗ.ٍاوٌص هماتل ضا تا تَجِ تِ همازیط زازُ ضسُ تسست آٍضیس 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٍاوٌص زاذل وازض ضا   زٍ ًَع اوسیس هس هغاتك ٍاوٌص ّای ظیط اظ هس تْیِ هی ضَز . تِ ووه اعلاعات زازُ ضسُ،

 تسست آٍضیس.

 

 

1)        
 

 
                                    

2)       
 

 
                                      

-844Kj =ΔΗ 

-579Kj =ΔΗ 

-:9Kj =ΔΗ 

P4O10 (s) +6PCl5 (l) 10POCl3 (l)

P4O10 (s) +6H2O (l) 4H3PO4 (aq)

PCl5 (l) +4H2O (l) H3PO4 (aq)  +5HCl (g)

POCl3 (l) +3H2O (l) H3PO4 (aq)  +3HCl (g)

  6      
5

6
  6    6                       
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ضا تِ زست آٍضیس. O-Hتا استفازُ اظ جسٍل زازُ ضسُ ، همساض آًتالپی پیًَس  7

 O=O C-H C=O C=C O-O پیًَس

 kJ/mol 495 415 799 614 391آًتالپی پیًَس   

 

CH2CH2+ 3 O2                  2 CO2    + 2 H2O + 1328 KJ    

 

 

 

 

 

 

 

)آًتالپی( ٍاوٌص ظیط ضا تسست  Hتا استفازُ اظ جسٍل هیاًگیي آًتالپی پیًَسّا،  8

 آٍضیس:
                                           

                                                                      
2                 

                                                                     
                                               

    

 

 

 

 

 
 

KJ/mol پیًَس هیاًگیي آًتالپی پیًَس 

436 H-H 

415 C-H 

348 C-C 

 استفازُ اظ آًتالپی ّای پیًَس زازُ ضسُ زض جسٍل ظیط هحاسثِ وٌیسآًتالپی ٍاوٌص ظیط ضا تا  9

 
 

 C-C C-H O=O O-H C=O پیًَس

 348 415 495 463 805 (KJ/molآًتالپی پیًَس)
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 تا تَجِ تِ ٍاوٌطْای ظیط  11

1)  4  3    3 2     2 2     6 2                       1531   

2)    2      2      2      2                           367 4   

3)    2    
1

2
 2      2                                  285 9   

هی تاضس؟ ًوَزاض تغییط آًتالپی ایي  kJتطاتط چٌس      4 2     3 2  (g) 2 3    3  2ٍاوٌص     

 ٍاوٌص ضا ضسن وٌیس.

 

 

 

 

 

 ٍاوٌص ظیط ضا هحاسثِ وٌیس. Hتا تَجِ تِ جسٍل زازُ ضسُ  11

C C

H

H H

H

Br Br                                                  

C C

H

H

H

H 
 

C Br  Br Br  C C  C C  C H  پیًَس 

276 193 614 348 415 
kj.molهیاًگیي آًتالپی پیًَس  1

  

 

 

 

 

 

 

 زض وَضٓ تلٌس شٍب آّي اًجام هی ضَز. هعازلِ ّای تطهَضیویایی ظیط هطتَط تِ سطی ٍاوٌص ّایی است وِ 12

3Fe2O3(s) + CO(g) → 2Fe3O4(s) + CO2(g)               ,   ∆H = -48/5 KJ 1)  

2) Fe(s) + CO2(g) → FeO(s) + CO(g)                              ,   ∆H = -11/0 KJ  

3) Fe3O4(s) + CO(g) → 3FeO(s) + CO2(g)                             ,   ∆H = 22/0 KJ       

ٍاوٌص ظیط ضا وِ ٍاوٌص اصلی زض وَضٓ شٍب آّي تلمی   هی ضَز,  H∆تا استفازُ اظ ایي هعازلِ ّای تطهَضیویایی,  

 هحاسثِ وٌیس. 

Fe2O3(s) + 3 CO(g) →2 Fe(s) + 3 CO2(g)   ,  ∆H = ? 

 

 

 gBr Br     
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 تؼت

1 

 
2 

 
3 

 
 

 

 

 

4 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

5 

 
 

 

6 

 
 

7 

 
 

8 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

ثب سَػِ ثِ ٍاوٌف ّبٕ زازُ قسُ، آًشبلذٖ ٍاوٌف  9
2 2 2

1 1 1
( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2
N g O g Cl g NOCl g   

 چمسض اؾز؟

1) 2 2
( ) ( ) 2 ( )N g O g NO g    ΔH = +180/6KJ 

2) 
2

1
( ) ( ) ( )

2
NOCl g NO g Cl g   ΔH = +38/6KJ 

1 )+51/7  2 )+71  3 )+103/4  4 )+142 

 

 

 

 

 هغبثك هقبزلار ظٗطثگَٗ٘س ثطإ سَل٘س ٗه هَل ً٘شطٗه اؾ٘س عجك هقبزلِ  11

3 2 3 2
( )( ) 2 ( ) ( )gNH g O HNO aq H O l  چٌس و٘لَغٍل گطهب هجبزلِ هٖ قَز؟ 

1) 3 2 2
4 ( ) 5 ( ) 4 ( ) 6 ( )NH g O g NO g H O l     ΔH = a KJ 

2) 3 2 2
2 ( ) ( ) 3 ( ) ( )HNO aq NO g NO g H O l     ΔH = b KJ 

3) 2 2
2 ( ) ( ) 2 ( )NO g O g NO g      ΔH = c KJ 

1 )3

2

a b c 
  2 )2 3

2

a b c 
  3 )3

4

a b c  
 4 )2 3

4

a b c 
 

 

 

 

 

11 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

12 

 
 

 

 

13 

 
 

 

 

 

 

 

14 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

15 

 
 

 

 

 

 

 

16 

 ذبضع 98ضٗبضٖ

 

17 

 
 98سؼطثٖ
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18 

 
 ذبضع 98سؼطثٖ

 

 

 

19 

 
 

 

 

 

21 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

21 

 
 93سؼطثٖ

 

 

22 

 
 ضٗبضٖ 90

 

 

 

 

23 

 
 90سؼطثٖ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

24 

 
 89ضٗبضٖ

 

 

 

 

25 

 
 ضٗبضٖ 88

 

 

 

)()(اؾز؟ و٘لَغٍل چٌس ضٍثطٍ ثب سَػِ ثِ ػسٍل آًشبلذٖ ٍاوٌف 26
2

3
)(

2

1
322 gNHgHgN  

 

N دًَ٘س N  H H  N H  

ΔH388 436 944 دًَ٘س 

 

1)– 38  2 )+76  3 )+38  4 )– 76 
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27 

 
 

 

 

 

28 

 
 

 

 

 

 

29 
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

31 

 
 سؼطثٖ 98

 

 

 

 

31 

 
 ضٗبضٖ 88

 

 

 

 

32 

 
 سؼطثٖ 87

 

 

 

33 

 
 98ضٗبضٖ
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34 

 
 98سؼطثٖ

 

 

 

 

35 

 
 ذبضع 98ضٗبضٖ
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 غزای ػالن:

 ٍ سبضٗه ثطإ ًگْساضٕ هَاز غصاٖٗ هٌبؾت سط اظ هح٘ظ گطم,  سؼطثِ ًكبى هٖ زّس وِ هح٘ظ ؾطز, ذكه

چَى ّن ه٘عاى ضعَثز  ضٍقي ٍ هطعَة اؾز.ثِ ّو٘ي زل٘ل هَاز غصاٖٗ ضا زض ؾطزذبًِ ًگْساضٕ هٖ وٌٌس.

 ون هٖ قَز ٍ ّن اٌٗىِ زض زهبٕ دبٗ٘ي سط فطاٌٗس فبؾس قسى هَاز غصاٖٗ سَؾظ ػبًساضاى شضُ ثٌٖ٘ وٌس 

 هٖ قَز.

 َة ه٘ىطٍثْب ضقس ٍ سىظ٘ط هٖ ٗبثٌس ٍ ؾطاًؼبم ؾجت وذه ظزى ٍ فؿبز هَاز غصاٖٗ هٖ قًَس. زض هح٘ظ هطع

اهب زض هح٘ظ ذكه اهىبى ضقس اٗي ػبًساضاى شضُ ثٌٖ٘ ٍػَز ًساضز.ثِ ّو٘ي زل٘ل هٖ سَاى ذكىجبض ضا ثِ 

 هسر عَلاًٖ سط ًگْساضٕ وطز.

 ٖقًَس , چَى اوؿ٘ػى گبظ ٍاوٌف دصٗطٕ اؾز  هَاز غصاٖٗ زض َّإ آظاز ٍ زض هقطو اوؿ٘ػى ظٍزسط فبؾس ه

ثِ ّو٘ي زل٘ل حصف اوؿ٘ػى اظ هح٘ظ ًگْساضٕ هَاز غصاٖٗ زض ٍ سوبٗل ظٗبزٕ ثِ اًؼبم ٍاوٌف ثب هَاز زاضز.

اػتفادُ اص ٍکیَم تشای تخلیِ چیپغ ٍ  تؼتِ تٌذیاػتفادُ اص گاص ًیتشٍطى دس )  افعاٗف ظهبى هبًسگبضٕ آًْب هَطط اؾز

 ( تؼتِ هَاد غزاییَّای دسٍى 

  ٍػَز دَؾز ٍ دَقف هَُ٘ ّب ٍ ذكىجبض ٗه فبهل عج٘قٖ ثطإ افعاٗف هبًسگبضٕ آًْبؾز ظٗطا هبًـ اظ ٍضٍز

 اوؿ٘ػى ٍ ػبًساضاى شضُ ثٌٖ٘ ثِ زضٍى آًْب هٖ قَز.

  ضٍغي ّبٕ هبٗـ وِ زض ؽطٍف هبر ٍ وسض ٍ س٘طُ ًگْساضٕ هٖ قًَس هبًسگبضٕ ث٘كشطٕ زاضًس . چَى ًَض

 .ثِ آًْب هٖ ضؾسووشطٕ 

  ( ٖظٍزسط فبؾس هٖ قًَس چَى ؾغح  هاًٌذ قاٍٍت( اگط دَزض قًَس)  هثل هغض پؼتِ ٍ گشدٍ ٍ...هغعّبٕ ذَضاو )

 سوبؼ آًْب ثب َّا افعاٗف هٖ ٗبثس.

 ًتیجِ :

ه٘شَاى ثطإ افعاٗف هبًسگبضٕ هَاز غصاٖٗ ثِ ضٍقْبٕ هرشلفٖ هظل: اؾشفبزُ اظ ٗرچبلْب ٍ ؾطزذبًِ ّب, ضٍقْبٕ ًَٗي 

سِْ٘ وٌؿطٍ , اؾشفبزُ اظ ًگْساضًسُ ّب ٍ ..... اؾشفبزُ  (, اػتفادُ اص گاص ًیتشٍطى ٍ ٍکیَم کشدى تؼتِ هَاد غزاییثؿشِ ثٌسٕ) 

 وطز.
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ػٌتیک ؿیویایی :

, فَاهل هَطط ثط اٗي آٌّگ ضا ً٘ع قبذِ إ اظ فلن ق٘وٖ وِ افعٍى ثط ثطضؾٖ آٌّگ سغ٘٘ط ق٘و٘بٖٗ زض ٍاوٌف ّب 

 ثطضؾٖ هٖ وٌس.

 آٌّگ ٍاکٌؾ:

آٌّگ ٍاوٌف ث٘بًٖ اظ ظهبى هبًسگبضٕ هَاز اؾز. وو٘شٖ وِ ًكبى هٖ زّس ّط سغ٘٘ط ق٘و٘بٖٗ زض چِ گؿشطُ إ اظ 

 ظهبى ضخ هٖ زّس. 

آٌّگ ٍاوٌف زض گؿشطُ هقٌٖ٘ اظ ظهبى ضا ثب ًبم ؾطفز ٍاوٌف ث٘بى هٖ وٌٌس. دؽ ٍلشٖ هٖ گَٗ٘ن آٌّگ ق٘و٘ساًبى 

 ٍاوٌف ث٘كشط اؾز اؾز ٗقٌٖ ٍاوٌف ؾطٗقشط اًؼبم هٖ قَز.

 اًَاؿ ٍاوٌف ثب سَػِ ثِ ؾطفز آًْب:

هبًٌس اًفؼبض , وِ زض آى زض هسر ثؿ٘بض وَسبُ, اظ همساض ووٖ هبزُ هٌفؼطُ ثِ حبلز ػبهس ٗب  تؼیاس ػشیغ: -1

 , حؼن ظٗبزٕ اظ گبظّبٕ زاك حبنل هٖ قَز.ـهبٗ

هبًٌس سكى٘ل ضؾَة ٌّگبم افعٍزى زٍ هحلَل ثِ ّن. هظلا سكى٘ل ضؾَة ؾف٘س ًمطُ ولطٗس  ٍاکٌؾ ػشیغ:  -2

 ُ ً٘شطار.ٌّگبم افعٍزى هحلَل ؾسٗن ولطٗس ثِ ًمط

 .هبًٌس ظًگ ظزى اق٘بء آٌّٖ زض َّإ هطعَة ٍاکٌؾ کٌذ: -3

 .هبًٌس دَؾ٘سُ ٍ ظضز قسى ثؿ٘بض اظ وشبثْبٕ لسٗوٖ ثِ زل٘ل سؼعِٗ ؾلَلع  ٍاکٌؾ تؼیاس کٌذ:-4       

 ػَاهل هَثش تش ػشػت اًجام ٍاکٌؾ:

 فَاهل هَططفجبضسٌس اظ:

دها                              -4غلظت                         - 3                     ػطح تواع -2        ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا                   ًَع ٍجٌغ -1

 کاتالیضگش-6فـاس                                       -5
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 تْیِ ٍ تٌظین : اػواػیل گشٍػی

 ًَع ٍجٌغ ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا                           -1

 ٗىٖ اظ فَاهل هْن زضؾطفز ٍاوٌف ّبؾز ٍلٖ ًوٖ سَاى اظ آى ثِ فٌَاى ٗه هشغ٘ط زضثْجَز ؾطفز ٍاوٌف ًبم ثطز. 

  مثال:

 ( اظ ٍاوٌف آّي ثبآة اؾز.اوفجار يگرماؾطفز ٍاوٌف دشبؾ٘ن ثبآة ثؿ٘بض قسٗسسط) 

  ٍاوٌفH2ثبO2    زضحبل٘ىـِ ٍاوـٌف    اًؼـبم هـٖ قـَز     ثْوطاُ ػطلـِ، ثؿـ٘بض قـسٗس H2  ثـبN2     ثبػطلـِ ّـن 

 اًؼبم هٖ قَز. ٍ زض حضَض وبسبل٘عگط ضخ ًوٖ زّسثلىِ زض زهبٕ ثبلا ٍ فكبض ظٗبز

 .علا ثب گصقز ظهبى زضذكف ذَز ضا اظ زؾز ًوٖ زّس اهب فلع هؽ دؽ اظ هسسٖ ؾ٘بُ ٗب ؾجع هٖ قَز 

                                                           

 ػطح تواع ٍاکٌؾ دٌّذُ ّا  -2 

 طز وطزى هبزُ ػبهس ٍافعاٗف ؾغح سوبؼ هٖ سَاى ؾطفز ٍاوٌف ضاافعاٗف زاز.ذُ ثب

 

 مثال:

 .سىِ ّبٕ چَة ؾطٗقشط اظ ذَز چَة آسف هٖ گ٘طًس ظٗطا ؾغح سوبؼ ث٘ي سىِ ّبٕ چَة ث٘كشطاؾز 

 ٌٖ٘ققلِ ضا ضٍٕ آى هٖ گ٘طٗن فمظ ؾطخ  ,دَزض آّي ضا زض ققلِ ثذبق٘ن هٖ ؾَظز اهب ٍلشٖ وِ زض ّبٍى چ 

 هٖ قَز.

  ؾطفز ذطٍع گبظ ٌّگبم ضٗرشي لطل ػَقبى دَزض قسُ زاذل آة ث٘كشط اظ حبلشٖ اؾز وِ لطل ؾبلن ضا

 هٖ اًساظٗن.
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 غلظت:-3

 (ٍافعاٗف ثطذَضزّب ٕ هؤطط ؾطفز ٍاوٌف تعداد مًلهادرياحد حجمزضاغلت ٍاوٌف ّب ثبافعاٗف غلؾز ٍاوٌف زٌّسُ ّب )

 افعاٗف هٖ ٗبثس.  

 مثال: 

  ؾ٘ن ؽطفكَٖٗ آٌّٖ زض َّا ٍ زض همبثل آسف فمظ ؾطخ هٖ قَز ٍلٖ ّو٘ي ؾ٘ن آٌّٖ ؾطخ قسُ اگط ٍاضز

 ؽطف اوؿ٘ػى ذبلم قَز آسف هٖ گ٘طز.                           

  زاضًس.( اکؼیظى خالص) ث٘وبضاى سٌفؿٖ زض قطاٗظ اضغطاضٕ ً٘بظ ثِ اؾشفبزُ اظ وذؿَل اوؿ٘ػى 

  اگط ٗه ًهف لطل ػَقبى زضٍى لَعٖ ف٘لن فىبؾٖ زاضإ آة ث٘بًساظٗن ؾطفز دطسبة قسى لَعٖ ث٘كشط اظ

 ظهبًٖ اؾز وِ ٗه چْبضم لطل ضا ث٘بًساظٗن.

 

 دها: -4

(ثبافعاٗف زهب ؾطٗقشط اًؼبم هٖ گ٘طًس ظٗطا زضزهبٕ ثبلاسط ثطذَضز ث٘ي گرماگير،گرمادٌفوَهبوًلِ٘ ٍاوٌف ّبٕ ق٘و٘بٖٗ)

 .َلىَلْب ثبقسر ٍاًطغٕ ث٘كشطٕ اًؼبم قسُ ٍثطذَضزّبٕ هؤطط افعاٗف هٖ ٗبثٌس ه

 مثال:

 .زضٍاوٌف فلع هٌ٘عٗن ثبآة ّطچِ زهبٕ آة ث٘كشط ثبقس ؾطفز ٍاوٌف ث٘كشط اؾز 

 .هَاز غصاٖٗ زض ٗرچبل زٗطسط فبؾس هٖ قًَس 

  ثِ وٌسٕ سغ٘٘ط ضًگ هٖ زّس هحلَل ثٌفف ضًگ دشبؾ٘ن دطهٌگٌبر زض ٍاوٌف ثب ٗه اؾ٘س آلٖ زض زهبٕ اسبق

 اهب ثب گطم قسى هحلَل ثب ؾطفز ظٗبزٕ ووطًگ هٖ قَز.

 اؾز. 20ºCث٘كشط اظ آة   40ºCؾطفز ذطٍع گبظ ٌّگبم اًساذشي لطل ػَقبى زض آة 
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گبظٕ قىل ثبقٌس زضاٗي  واکنش دهنده هافكبض ثطؾطفز ٍاوٌكْبٕ هؤطط اؾز وِ حسالل ٗىٖ اظ   فشار:-5

هَلْب زضٍاحس حؼن گبظ ظٗبز قسُ ٗقٌٖ غلؾز آى افعاٗف ٗبفشِ ٍثطذَضزّبٕ هؤطط ظٗبز  ,سقسازنَضر ثبافعاٗف فكبض 

قسُ ٍؾطفز ّن ظٗبز  هٖ قَز.ثسْٖٗ اؾز وِ اگط ّ٘چ ٗه اظ ٍاوٌف زٌّسُ ّب گبظٕ قىل ًجبقٌس سغ٘٘ط فكبض 

 سبًط٘طٕ زضؾطفز ٍاوٌف ًساضز.

  13

10

22 ),(2)(3 RgNHgHgN
atmP
 



       

23

40

22 ),(2)(3)( RgNHgHgN
atmP
 

        

  ٍسغ٘٘ط فكبضاططٕ ثطؾطفز ٍاوٌف ّبٕ ظٗط ًساضز.

CaCO3(s)                CaO(s)+CO2(g)    

MnO4
-
(aq) + 5Fe

2+
(aq) + 8H

+
(aq)                Mn

2+
(aq) + 5Fe

3+
(aq) + 4H2O(l) 

H2O2(aq)                H2O(l)+
2

1  O2(g)         

 

 کاتالیشگز:-6

 , ثبلٖ هٖ هبًسهبزُ إ اؾز وِ اثشسا زضٍاوٌف قطوز وطزُ ٍزضذبسوِ ثسٍى ّ٘چ سغ٘٘طٕ زضػطم ٍهبّ٘ز آى 

 مثال:

 .حجِ لٌس آغكشِ ثِ ذبن ثبغچِ ؾطٗقشط ٍ آؾبًشط هٖ ؾَظز 

  هحلَل ّ٘سضٍغى دطاوؿ٘س زض زهبٕ اسبق ثِ وٌسٕ سؼعِٗ هٖ قَز ٍ گبظ اوؿ٘ػى سَل٘س هٖ وٌس اهب ثب افعٍزى

 ( ؾطفز یًن آهه بعىًان کاتاليزگرؾَلفبر )  ( II )( ٗب هحلَل آّي یًن یدید بعىًان کاتاليزگرهحلَل دشبؾ٘ن ٗسٗس ) 

 .سؼعِٗ ثغَض چكوگ٘طٕ ظٗبز هٖ قَز

  ٍ حجَثبر , زچبض ًفد هٖ قًَس ظٗطا فبلس آًعٗوٖ ّؿشٌس وِ آًْب ضا وبهل ٍ ؾطٗـ ّضن افطاز ثب ههطف ولن

 وٌس.

 

R2  >  R1 
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 پیًَذ تا صٌؼت:

هَاز ق٘و٘بٖٗ هبًٌس ًگْساضًسُ, ضًگ زٌّسُ , عقن زٌّسُ ٍ .... ّؿشٌس وِ ثِ نَضر ّسفوٌس ثِ زؾشِ إ اظ  ,افعٍزًٖ ّب

 هَاز ذَضاوٖ افعٍزُ هٖ قًَس.

 هٖ زٌّس هظل  کاّؾًگْساضًسُ ّب ؾطفز ٍاوٌف ّبٕ ق٘و٘بٖٗ وِ هٌؼط ثِ فؿبز هبزُ غصاٖٗ هٖ قَز ضا 

وِ فضَٕ اظ ذبًَازُ وطثَوؿ٘ل٘ه اؾ٘سّبؾز. اٗي هَاز زض ؾبذشبض ذَز  (دس تَت فشًگی یافت هی ؿَد)  ثٌعٍئ٘ه اؾ٘س

 .( هٖ ثبقساػتیک اػیذزاضإ ٗه ٗب چٌس گطٍُ وطثَوؿ٘ل ّؿشٌس. آقٌبسطٗي فضَ اٗي گطٍُ اسبًَئ٘ه اؾ٘س) 

 

 

 

 

 

 

 ػشػت ٍاکٌؾ اص دیذگاُ کوی:

 ىل ووٖ ث٘بى قَز.همبٗؿِ زل٘ك ؾطفز ٍاوٌكْب ,ٌّگبهٖ اظ نحز فلوٖ ثطذَضزاض اؾز وِ ثِ ق

 ٍاکٌؾ هتَػط ػشػت

 Rؾطفز ههطف ٗبسَل٘س ٗه هبزُ زض گؿشطُ ظهبًٖ لبثل اًساظُ گ٘طٕ ضا ؾطفز هشَؾظ آى هبزُ هٖ ًبهٌس ٍ آى ضا ثب 

 ًكبى هٖ زٌّس

هَاز ٍاوٌف  ثؿشِ ثِ ٍٗػگٖ ّبٕ لبثل اًساظُ گ٘طٕ اظاٗي ضٍ. هثثتزضضوي  ٍ اؾز ٍتجشتی ًؼثیوو٘شٖ , ؾطفز 

 هٖ سَاى ؾطفز ٗه ٍاوٌف ضاسق٘٘ي وطز. (، سًگ ٍ .... , فـاسهَل ،غلظت ،جشم،حجنهظل )

 

 

CH3-C-O-H 

O 

 

 تٌضٍئیک اػیذ                            اػتیک اػیذ                   
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 سزعت متوسط:

تشحؼة هَل یا )  ههطف قسُ ٗبسَل٘س قسُ همساض هبزُفطآٍضزُ ّب فجبضسؿز اظ  ؾطفز هشَؾظ ٍاوٌف زٌّسُ ّب ٗب

 زض ٍاحس ظهبى ( هَل تش لیتش

 

 ُثبقس ٍاحس ؾطفز فجبضسؿز اظ  ٗب هبٗـ ذبلم ػبهس , اگطهبز
s

molmol

h

mol
,

min
ظٗطا غلؾز هَاز ػبهس ٗب   ,

 هبٗـ ذبلم زض عٖ ههطف ٗب سَل٘س قسى طبثز اؾز اهب هَل آًْب سغ٘٘٘ط هٖ وٌس.

 ػَال: چشا غلظت هَاد جاهذ یا هایغ خالص ثاتت اػت؟

 اظ سمؿ٘ن چگبلٖ هبزُ ثطػطم هَلٖ آى ثسؾز  (l)ٍٗبهبٗـ ذبلم (s)ٗه هبزُ ػبهس(M)غلؾز هَلاض 

 هٖ آٗس:

 

 

 

 

 

چَى چگبلٖ ٍ ػطم هَلٖ فسزٕ طبثز اؾز دؽ زضهَاز ػبهس ٍهبٗـ ذبلم, ّو٘كِ سقساز هَل زضٍاحس حؼن طبثز ثَزُ ٍغلؾز 

 (:ثابت استآى ّب زؾشرَـ سغ٘٘طًوٖ قَز)

زضٍاوٌفمثلا :    223 22 OsKNOsKNO 
 سمان–غلظت ًوَزاض 

 ضٍثطٍ اؾز ثِ نَضرKNO3 ثطإ  

 

 ظٗط اؾز: ظهبى ثِ نَضر-ٍلٖ ًوَزاض همساض
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 اگط هبزُ هَضز ًؾط گبظ ٗب هحلَل ثبقس, ه٘شَاى فلاٍُ ثط ٍاحسّبٕ ثبلا اظ ٍاحسّبٕ غلؾز زضظهبى ٍاوٌف 

 اؾشفبزُ وطز.

  ًوَداسّای غلظت یا هَل تشحؼة صهاى:تَجْات هْن دسهَسد 

ثِ  .آى ّوَاضُ زضحبل وبّف اؾز ؿیة (ثطإ ٍاوٌف زٌّسُ ّب ّو٘كِ ًعٍلٖ ٍیا هَلهٌحٌٖ سغ٘٘طار غلؾز) -1

(ثطإ فطآٍضزُ هَلفجبضر زٗگط ؾطفز ٍاوٌف ثطاؾبؼ ٍاوٌف زٌّسُ ّب زضحبل وبّف اؾز. هٌحٌٖ سغ٘٘طار غلؾز)

ّب ّو٘كِ نقَزٕ ٍلٖ ق٘ت آى هبًٌس ٍاوٌف زٌّسُ ّب, ّوَاضُ زضحبل وبّف اؾز ثِ فجبضر زٗگط ؾطفز ٍاوٌف 

 (.تٌْا تشای جاهذات ٍ هایؼات خالص ًوَداس غلظت ثاتت اػتثطإ فطآٍضزُ ّب ّن زضحبل وبّف اؾز.) 

ثبظُ ظهبًٖ هطاحل ثقسٕ اؾز. ظٗطا غلؾز هَاز اٍلِ٘ زض اثشسا  ؾطفز هشَؾظ ٍاوٌف زضثبظُ ظهبًٖ اٍلِ٘ ث٘كشط اظ -2

ٗب هَل زض هطاحل اٍلِ٘ ث٘كشط اظ هطاحل ثقسٕ اؾز ، ثغَضٕ وِ زض  ث٘كشط اؾز ثٌبثطاٗي ق٘ت هٌحٌٖ سغ٘٘طار غلؾز

30202010200100هطحلِ اًشْبٖٗ ق٘ت هٌحٌٖ نفط قسُ ٍ هٌحٌٖ افمٖ هٖ قَز) اًشْبٕ ٍاوٌف (   RRRR           
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 ثبقس,ؾطفز ههطف قسى ٗب سَل٘س قسى هَازثبضطائت هَلٖ هَاز هشٌبؾت اؾز ّطچِ ضطائت اؾشَوَ٘هشطٕ ث٘كشط -4

 (  ومًدار پایيه)  آى هبزُ ث٘كشط ٍ زض ًش٘ؼِ ق٘ت اٍلِ٘ هٌحٌٖ آى ث٘كشط اؾز ٍثبلقىؽ. هشَؾظؾطفز 

اًشْبٖٗ ٍاوٌف ػبٖٗ اؾز وِ هٌحٌٖ ّبٕ هَاز زض آى لحؾِ افمٖ هٖ قًَسٗقٌٖ: فطآٌٗس سَل٘س ٍههطف ظهبى -5 

 زضٗه ظهبى ذبسوِ هٖ ٗبثس.

 

 

 

 

ثِ دبٗبى هٖ ضؾٌس هٌحٌٖ ّبٕ ههطف ٗىٖ اظ ٍاوٌف زٌّسُ ّب  ٗب ّوِ ٍاوٌف  tوِ زضظهبى  کاهلزضٍاوٌف ّبٕ  -6

 زٌّسُ ّب ثبهحَض ظهبى ثطذَضز ذَاّس وطز. 

 کتاب دسػی: 91خَد سا تیاصهاییذ صفحِ 

 

 

 

 

 

 

ظیطا تاظزاضًسُ , سطعت تَلیس ضا واّص هی زّس ٍ تٌاتط ایي ضیة هٌحٌی ون ضسُ ٍ ٍاوٌص زض ظهاى عَلاًی تط  -  C: هٌحٌیجَاب

 اًجام هی ضَز
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 ػشػت ٍاکٌؾ:

 ق٘و٘ساًبى ثطإ زضن آؾبى د٘كطفز ٍاوٌف زض ٍاحس ظهبى, اظ ٗه هفَْم وبضثطزٕ ثِ ًبم ؾطفز ٍاوٌف اؾشفبزُ 

 هٖ وٌٌس.

ثطضطٗت اؾشَوَ٘هشطٕ آى زضٍاوٌف سمؿ٘ن وٌ٘ن ؾطفز ٍاوٌف  ٗب سَل٘س ٗه هبزُ ضاّطگبُ ؾطفز هشَؾظ ههطف 

  ثسؾز هٖ آٗس وِ هؿشمل اظ ًَؿ هبزُ ثَزُ ٍثطإ ّوِ ٕ اػعإ ٍاوٌف ٗىؿبى اؾز.

 زضٍاوٌف گبظٕ قىل ظٗط وِ زضؽطف ٗه ل٘شطٕ اًؼبم هٖ قَز مثلاً:

 N2(g)+3H2(g)                2NH3 (g)         

 ثِ لطاضظٗطاؾز:  ؾطفز هشَؾظ ثطاؾبؼ ّطوسام اظ اػعاءٍاوٌف 

t

NH
R

t

H
R

t

N
R NHHN
















][
,

][
,

][ 3
3

22

22
 

 ت آى ّب سمؿ٘ن وٌ٘ن:ٗثطضطا ضا وبفٖ اؾز وِ ؾطفز ّطٗه اظ اػعاء ,اگط ثرَاّ٘ن ؾطفز ٍاوٌف ضاحؿبة وٌ٘ن

 

 

 

اگط هقبزلِ ؾطفز ٍاوٌكٖ ثِ نَضر:هثال:
t

OH

t

NO

t

O

t

NH
R









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









6

][

4

][

5

][

4

][ ثبقس هقبزلِ 223

 ٍاوٌف ضاثٌَٗؿ٘س .

فلاهز هٌفٖ ٍػَززاضز, دؽ اٗي زٍ هبزُ ٍاوٌف زٌّسُ ّؿشٌس ٍ ثمِ٘   NH3   ٍO2ػَاة: ثب سَػِ ثِ اٌٗىِ زض اٗي فجبضر ثطإ 

 فطآٍضزُ. فسز هرطع ّن ضطٗت اؾشَوَ٘هشطٕ هَاز ضا ًكبى هٖ زّس:

4NH3  +  5O2               4NO  +  6H2O 
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لٌس هَػَز زض ػَاًِ گٌسم وِ اظ آى ؾوٌَ سِْ٘ هٖ قَز زاضإ هبلشَظ اؾز ٍ عٖ ٍاوٌف ظٗط ثِ گلَوع سجسٗل هٖ قَز.  ػَال: 

 ضاثغِ ؾطفز ٍاوٌف ثب غللؾز ٍاوٌف زٌّسُ ّب ٍ فطآٍضزُ ّب ضا ثٌَٗؿ٘س:

 

 

t

OHC

t

OH

t

OHC
R




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


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



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][][][ 61262112212

               
 

 

 پیًَذ تا صًذگی:

  ثطًبهِ غصاٖٗ هحشَٕ هَُ٘ ّب ٍ ؾجعٗؼبر ًمف ثبظزاضًسگٖ هَططٕ زض ثطاثط ؾطعبى ٍ د٘طٕ ظٍزضؼ زاضًس. اٗي

ذَضاوٖ ّب زاضإ سطو٘جبر آلٖ ؾ٘طًكسُ إ ثِ ًبم ضٗعهغصٕ ّؿشٌس. اٗي هَاز زض حفؼ ؾلاهز ثبفز ّب ٍ 

اظ آًْبثِ فٌَاى ثبظزاضًسُ, اظ ٍلٖ ثطذٖ هكرم ًكسُ زل٘مب اًسام ّب زذبلز زاضًس.اگطچِ ًمف وبهل آًْب 

 ( ػلَگ٘طٕ هٖ وٌٌس. حاصل از رادیکالهااًؼبم ٍاوٌكْبٕ ًبهغلَة ) 

  ضازٗىبل گًَِ دطاًطغٕ ٍ ًبدبٗساضٕ اؾز وِ زض ؾبذشبض ذَز زاضإ الىشطٍى ػفز ًكسُ اؾز.ثٌبثطاٗي زض آًْب

 NO2  ٍNOاسوْبٖٗ ّؿشٌس اظ لبفسُ ّكشبٖٗ د٘طٍٕ ًوٖ وٌٌس. هبًٌس:  

 

 

  ,ضازٗىبلْب زض ثسى هب عٖ ٍاوٌكْبٕ هشٌَؿ ٍ د٘چ٘سُ سَل٘س هٖ قًَس, وِ اگط ثَؾ٘لِ ثبظزاضًسُ ّب ػصة ًكًَس

 ثب اًؼبم ٍاوٌكْبٕ ؾطٗـ ثِ ثبفز ّبٕ ثسى آؾ٘ت هٖ ضؾبًٌس. ههطف ذَضاوٖ ّبٕ زاضإ ثبظزاضًسُ ؾجت 

 ًبذَاؾشِ آًْب وبؾشِ هٖ قَز.هٖ قَز وِ ضازٗىبلْب ثِ زام افشبزُ ٍ اظ ؾطفز ٍاوٌكْبٕ 

 

 

  

 

)(2)()( 61262112212 aqOHClOHaqOHC   
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 .ٗىٖ اظ ثبظزاضًسُ ّبٕ ل٘ىَدي هَػَز زض گَػِ فطًگٖ اؾز 

 

   فطهَل هَلىَلٖ آى C40H56 پیًَس زٍگاًِ است 13تَزُ ٍ زاضای. 

 اظ جولِ تاظ زاضًسُ ّای زیگط هی تَاى تِ فلاًٍَئیس ّا, آًتَسیاًیي ٍ تتاواضٍتي ًیع ًام تطز 

 آى:غزا, پؼواًذ ٍ سدپای 

 ٍُضٕ اًؿبًْب اظ هٌبثـ عج٘قٖ ٗىؿبى ً٘ؿز.فلز آى ؾجه ظًسگٖ هشفبٍر افطاز اؾز. دؽ ّط  ه٘عاى ً٘بظ ٍ ثْط

 اًؿبًٖ ضزدبٕ هشفبٍسٖ اظ ذَز ضا زض عج٘قز ثطػب هٖ گصاضز.

  :ثقٌَاى هظبل غصا زاضإ ضزدبٕ آقىبض ٍ ًْبى اؾز. چْطُ آقىبض آى  .ًْاى ٍ آؿکاسضزدبّب زٍچْطُ زاضًس

بى فطاّن هٖ قَزثِ ههطف ًوٖ ضؾسٍ ثِ ظثبلِ ْزضنس غصاٖٗ وِ زض ػ 30ًكبى هٖ زّس وِ ؾبلاًِ حسٍز 

 سجسٗل قسُ ٗب اظ ث٘ي هٖ ضٍز.

   ثَزًس هبًٌس: هسٗطٗز اهب چْطُ ًْبى آى قبهل ّوِ هٌبثقٖ اؾز وِ زض سِْ٘ غصا اظ آغبظ سب ؾط ؾفطُ ؾْ٘ن

هَاز اٍلِ٘ ٍ اًطغٕ, فطآٍضٕ, اثعاض ٍ زؾشگبّْبٕ هَضز ً٘بظ, ثؿشِ ثٌسٕ,  هٌبثـ , ً٘طٍٕ اًؿبًٖ ثطإ سَل٘س ٍ سبه٘ي

 حول ٍ ًمل , آة ٍ اًطغٕ ههطفٖ ٍ ......اظ ػولِ اٗي هٌبثـ ّؿشٌس.

 ي زٕ اوؿ٘س اؾز.سب آًؼب وِ ؾْن اظ ػولِ چْطُ ّبٕ دٌْبى ضز دبٕ غصا, سَل٘س گبظ گلربًِ إ ثِ ٍٗػُ وطث

 سَل٘س اٗي گبظ زض ضزدبٕ غصا ثِ هطاست ث٘كشط اظ ؾَذشي ؾَذز ذَزضٍّب ٍ وبضذبًِ ّبؾز.

  ْٖٗثب افعاٗف ػوق٘ز ػْبى ٍ افعاٗف سمبضبٕ آى , ً٘بظ ثِ هٌبثـ آة ٍ هَاز اٍلِ٘ ٍ ظه٘ي ث٘كشط هٖ قَز. ثس

 قَز. اؾز ثب اٗي ٍضق٘ز ضزدبٕ غصا ضٍٕ ظه٘ي ؾٌگ٘ي سط هٖ
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 ػَالات اهتحاًی ًَتت دٍم

 زضستی یا ًازضستی ّط یه اظ عثاضت ّای ظیط ضا هطرص وٌیس. 1

ّا هاًٌس تٌعٍئیه اسیس سطعت ٍاوٌص ّای ضیویایی وِ هٌجط تِ فساز هازُ  صایی هی ضَز ضا واّص هی الف( ًگْساضًسُ

 زٌّس. 

ّواى همساض الیاف آّي زاغ ٍ سطخ ضسُ زض یه اضلي پطاظ الیاف آّي زاغ ٍ سطخ ضسُ زض َّا ًوی سَظز زضحالی وِ  ب(

 اوسیػى هی سَظز.

 ج( ٌّسٍاًِ ٍ گَجِ فطًگی هحتَی لیىَپي ّستٌس وِ فعالیت ضازیىال ّا ضا افعایص هی زّس.

 ت( سطعت ٍاوٌص زض لح ات آ اظی ٍاوٌص تیطتط است.

 ّاست.ّا زض ذَزضٍّا ٍ واضذاًِزض ضزپای  صا تِ هطاتة ووتط اظ سَذتي سَذت 2COسْن تَلیس گاظ ث( 

 ضازیىال، گًَِ پطاًطغی ٍ پایساضی است وِ زض ساذتاض ذَز الىتطٍى جفت ًطسُ زاضز.ج( 

 .(است25Cّا  )زها زض توام ظطف چطا؟زض ّط هَضز تَضیح زّیس وِ سطعت ٍاوٌص زض وسام ظطف تیطتط است؟ 2

 ب(                                                                                                الف(                                            

 

 
 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اػت؟ آًْا سا تا خط تِ ّن ٍصل کٌیذ. 2ؿثیِ ػاهل ػتَى  1اثش کذام ػاهل تیاى ؿذُ تش سٍی ػشػت ٍاکٌؾ ّا دس ػتَى 

1 2 

a-  ِتْتط هی سَظزلٌس آ طتِ تِ ذان تا چ e- .تیواضاى تٌفسی ًیاظ تِ وپسَل اوسیػى زاضًس 

b-  فلع ضٍی زضHCl  2/0  هَلاض سطیعتط اظHCl  

 هَلاض ٍاوٌص هی زّس. 1/0

f –  پاضیسى گطزُ آّي تط ضٍی ضعلِ سثة سَذتي

آى هی ضَز اها ضعلِ آتص گطز آّي زض وپسَل چیٌی 

 ضا زاغ ٍ سطخ هی وٌس .

c-  جطلِ زض هرلَط گاظّایH2  ٍO2  تاعج اًفجاض

 احطی ًساضز. N2  ٍO2هی ضَز اها زض هرلَط 

g-  تَلیس آهًَیان زض حضَض فلع آّي سطیعتط اًجام

 هی ضَز .

d-  تطازُ چَب تْتط اظ ّواى همساض چَب زض َّا هی

 سَظز.

h-  فلع ضٍی تاHCl  ٍاوٌص هی زّس اها تا آب ٍاوٌص

 ًوی زّس .
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 چِ ػاهلی تش ػشػت ٍاکٌؾ ًـاى دادُ ؿذُ اػت؟ دس ّش یک اص ػثاست ّای صیش ًقؾ 4

 الف( تطای افعایص ظهاى هاًسگاضی ضٍ ي ّای هایع، اظ ظطٍف هات ٍ وسض زض تستِ تٌسی آًْا استفازُ هی ضَز.

 ب( الیاف آّي زاغ ٍ سطخ ضسُ زض َّا ًوی سَظز اها زض یه اضلي پط اظ اوسیػى هی سَظز.

 اتگطزاى ٍ .... فاسس هی ضَز.ج( لاٍٍت ظٍزتط اظ هغعّای پستِ ٍ آفت

 ت( لٌس آ طتِ تِ ذان تا چِ سطیعتط هی سَظز.

 ث( فلع سسین تِ ضاحتی تا آب سطز ٍاوٌص هی زّس اها فلع هٌیعین تا آب سطز ٍاوٌص ًوی زّس.

هحلَل (هحلَل تٌفص ضًگ پتاسین پط هٌگٌات تا یه اسیس آلی زض زهای اتاق تِ وٌسی ووطًگ هی ضَز اها تا گطم ضسى ج

 تِ سطعت تی ضًگ هی ضَز.

 (تیواضاًی وِ هطىل تٌفسی زاضًس زض ضطایظ اضغطاضی تْتطاست اظ وپسَل اوسیػى تٌفس وٌٌس.چ

(هحلَل ّیسضٍغى پطاوسیس زض زهای اتاق تِ وٌسی تجعیِ هی ضَز زض حالی وِ تا افعٍزى چٌس لغطُ  هحلَل پتاسین ح

 یسیس سطعت ٍاوٌص افعایص هی یاتس.

 

 ِ تِ ٍاوٌص ظیط، تِ پطسص ّا پاسد زّیس. تا تَج 5

                     

 الف( ضاتغِ سطعت ٍاوٌص ضا تٌَیسیس. 

 

 

    ب( سطعت هتَسظ تَلیس گاظ آهًَیان زض ضطایظ هعیي، تطاتط 
   

 
ضا زض ایي    است. سطعت هتَسظ هصطف  

 گستطُ ظهاًی تسست آٍضیس. 

 

 

 

 

 لیتط است( 2تِ پطسص ّای ظیطپاسد زّیس.)حجن ظطف تا تَجِ تِ ضىل  6

         Amol1/0                  Bmol1/0     
 

 

 

                                                                                            s 200 ;t                          s 100 ;t                      s 0 ;t 

 الف( هعازلِ ی هَاظًِ ضسُ ی ٍاوٌص ضا تٌَیسیس.   
       

 حاًیِ اٍل ٍاوٌص تطحسة هَل تطلیتط زض زلیمِ حساب وٌیس. 100ضا زض  Aب( سطعت هتَسظ هصطف 

 

 

 حسة هَل تط حاًیِ تِ زست آٍضیس.حاًیِ تط  200تا  100ج( سطعت ٍاوٌص ضا زض گستطُ ظهاًی 
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 (زض ّط ٗه اظ هَاضز ظٗط ، ؾطفز ٍاوٌف اًؼبم قسُ زض وسام ؽطف ث٘كشط اؾز ؟ زل٘ل ذَز ضا زض ّط هَضز ثٌَٗؿ٘س .  الف 7

 

 
 

      ل٘شطٕ ؾطثؿشِ اًؼبم هٖ گ٘طز ، اگطؾطفز هشَؾظ سَل٘س گبظ اوؿ٘ػى ثطاثط  10ٍاوٌف ظٗط زض ٗه ؽطف  ة(
   

   
 

  ( KClO3= 122/5g/mol )ثِ عَض وبهل سؼعِٗ قَز؟       گطم  5/367ثبقس . چٌس زل٘مِ عَل هٖ وكس سب  

         

 
               

 

 

 

 

 

 

 

       زازُ ّبٕ ظٗط ثطإ ٍاوٌف  8

      
 ثِ زؾز آهسُ اؾز.                    →

 0 10 20 30 40 (Sظهبى)

      0/5 0/42 0/36 0/32 0/30 

 اؾز. mol/lit.minزض فبنلِ ظهبًٖ زازُ قسُ ثطاثط ثب چٌس        الف : ؾطفز ههطف 

 

 

 طبًِ٘ آذط ه٘جبقس. 10طبًِ٘ اٍل چٌس ثطاثط ؾطفز ٍاوٌف زض  20 ة : ًؿجز ؾطفز ٍاوٌف زض

 

 

طبًِ٘ ثب ؾطفز طبثز اًؼبم گ٘طز . هسر ول ظهبى لاظم ثطإ اًؼبم ٍاوٌف ثِ عَض  30ع : اگط ٍاوٌف ثقس اظ 

 وبهل ضا هحبؾجِ وٌ٘س.
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 N2O4 (g) →2NO2(g) زضٍاوٌفثبسَػِ ثِ ػسٍل ظٗط وِ هطثَط ثِ سغ٘٘طار غلؾز ٗىٖ اظهَاز قطوز وٌٌسُ  9

 اؾز ثِ دطؾكْب دبؾد زّ٘س.

 min 0 1 2 3 4 5ظهبى

غلؾز 

mol.L
-1 

0 0/28 0/37 0/39 0/41 0/41 

 

 چطا؟ NO2(g)اؾز ٗب   N2O4 (g)اٗي هبزُ  آ(

 

 چِ ظهبًٖ ٍاوٌف ثِ دبٗبى ضؾ٘سُ اؾز.چطا؟ زض ة(

 

mol.Lزل٘مِ زٍم ٍاوٌف ثطحؿت  زض زٍ ؾطفز ٍاوٌف ضا ح(
-1

.min
 :ثِ زؾز آٍضٗس 1-

 

 زٕ ً٘شطٍغى دٌشب اوؿ٘س عجك ٍاوٌف ظٗط سؼعِٗ هٖ قَز. 11

                       

 ل٘شط ثبقس ، ؾطفز سَل٘س 2سَل٘س هٖ قَز. اگط حؼن ؽطف  NO2گطم  23زل٘مِ  3الف (ثقس اظ گصقز 

NO2ضا ثط حؿت     mol.L
-1

.s
                                   ثِ زؾز آٍضٗس. 1-

 

 

 

 ة( ؾطفز ٍاوٌف ضا زضّو٘ي ثبظُ ٕ ظهبًٖ ثِ زؾز آٍضٗس.) ثط حؿت هَل ثط ل٘شط ثط طبًِ٘ (
 

 

زل٘مِ اظ قطٍؿ  5ثٌبثط ٍاوٌف ظٗطزض زهبٕ هق٘ي زض حبل سؼعِٗ اؾز، اگطدؽ اظ   N2O5هَل  16/0 11

زض اٗي ثبظُ ٕ ظهبًٖ چٌس  NO2 هَل  قَز. ؾطفز هشَؾظ سَل٘س  08/0ثطاثط N2O5 ٍاوٌف،   همساض 

mol.s
 ذَاّسثَز؟    1-

2 N2O5(g)                  4 NO2 (g)  + O2(g) 
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زازُ ّبٕ ػسٍل ،  ٍٕ ٍاوٌف ظٗطهقبزلِ ثب اؾشفبزُ اظ 12

 ضا حؿبة وٌ٘س. ؾطفز ّبٕ ذَاؾشِ قسُ

                         
    

 زل٘مِ ثطحؿت هَلاض ثط زل٘مِ 5سب  2زض ثبظُ ٕ ظهبًٖ  N2O5الف (ؾطفز ههطف 
   

 

 اظ آغبظ سب زل٘مِ زٍم ثطحؿت هَلاض ثططبًِ٘  NO2ة( ؾطفز سَل٘س 

 

ظهبى)زل٘م 0 2 5

)ُ 

26/0 50/0 80/0        

 20زل٘مِ ٍ  10همساضٕ دشبؾ٘ن ً٘شطار سؼعِٗ هٖ قَز ثقس اظ گصقز  atm 1ٍ فكبض       زض زهبٕ  13

گطم اؾز. ثب ازاهِ حطاضر ثط همساض  32ٍ  16زل٘مِ اظ قطٍؿ  ٍاوٌف همساض اوؿ٘ػى سَل٘س قسُ ثِ سطس٘ت 

 اوؿ٘ػى اضبفِ ًكسُ ٍ ٍاوٌف ثِ دبٗبى هٖ ضؾس.

 ثسؾز آٍضٗس.           الف( ؾطفز هشَؾظ سَل٘س گبظ اوؿ٘ػى ضا ثط حؿت 

 

 

 ثسؾز آٍضٗس.         ة(ؾطفز هشَؾظ سَل٘س گبظ ً٘شطٍغى ضا ثط حؿت 

 

 

 (                ح( همساض اٍلِ٘ دشبؾ٘ن ً٘شطار چٌس گطم ثَزُ اؾز؟)

                               

 

 

 

 

  دطؾف ّب دبؾد زّ٘س. ثب سَػِ ثِ ًوَزاض ٍ ٍاوٌف زازُ قسُ ثِ 14

                             CBA  23 
 الف( اٗي ًوَزاض هطثَط ثِ سغ٘٘طار غلؾز وسام ٗه

 هٖ ثبقس؟ چطا؟ Aٗب  B, Cاظ هَاز  

 

 سب 10ة( ؾطفز هشَؾظ سَل٘س ٗب ههطف هبزُ هطثَط ثِ ًوَزاض ضا زض گؿشطٓ ظهبًٖ 

..11طبًِ٘ ثط حؿت  30  sLmol .ثسؾز آٍضٗس  
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 ثِ اؾز، ظٗط ٍاوٌف قطوز وٌٌسُ زض هَاز اظ ٗىٖ غلؾز سغ٘٘ط ثِ هطثَط وِ زازُ قسُ ًوَزاض ثِ سَػِ ثب 15

 (اؾز. ل٘شط 3ٍاوٌف ؽطف حؼن.) زّ٘س دبؾد ّب دطؾف

N2O4(g)                 2NO(g) + O2(g)  
 

اظ هَاز قطوز وٌٌسُ زض ٍاوٌف اؾز؟ زل٘ل اًشربة ذَز ضا الف(ًوَزاض زازُ قسُ هطثَط ثِ وساه٘ه 

 ثٌَٗؿ٘س.

 

 حؿت ثط زل٘مِ 72 سب 48 ظهبًٖ ثبظُ زض هشَؾظ ضا ًؿجز ثِ اٗي هبزُ، ؾطفز (ة

 mol.l
-1
.s

 .ٍضٗسآ ثسؾز1-

 

mol.sحؿت  ثط ظهبًٖ ثبظُ ضا زض اٗي O2(g) هشَؾظ سَل٘س ؾطفز( ح
  . وٌ٘س هحبؾجِ 1-

 

 
 

 

 ثب  سَػِ ثِ ًوَزاض زازُ قسُ ٍ ٍاوٌف ظٗط ،  16

                 (g )2O  +(g)NO2 →  (g) 2NO2 

 زل٘مِ ثط حؿت   24نفط سب ضا زض گؿشطُ ظهبًٖ  2NOآ( ؾطفز هشَؾظ ههطف 

 هَل ثط ل٘شط ثط طبًِ٘ هحبؾجِ وٌ٘س.

 

 

 ثط حؿت  هَل ثط ل٘شط ثط طبًِ٘ ثِ زؾز آٍضٗس.  2Oة( ؾطفز ٍاوٌف ضا ًؿجز ثِ سَل٘س 
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 تؼت

1 

 
2 

 
3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

4 
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5 

 
 

 

6 

 
7 

 
 

8 
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9 

 
 

 

 

 

11 

 
 

 

11 

 
 

12 

 

13 
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14 

 
 

 

 

 

15 

 
 

 

 

 

 

16 
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17 

 
18 

 
 

 

 

 

19 

 
21 
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21 

 
 ضٗبضٖ 93

 

 

 

22 

 
 ٗبضٖ 92

 

 

23 

 
 سؼطثٖ 92

 

2KClO3   2KCl  +  3O2  
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24 

 
 ضٗبضٖ-91

 

25 

 
 سؼطث91ٖ

 

 

26 

 
 ضٗبضٖ 90

 

 

27 

 
 98ضٗبضٖ 
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28 

 
 ذبضع 98ضٗبضٖ 

 

 

 

 

29 

 
 ذبضع 98ضٗبضٖ 

 

 

31 

 
 ذبضع 98سؼطثٖ
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